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ключових факторів, що сприяють її успіху.  

Відповідно до поставленої мети були визначені такі завдання:  

 розглянути концепції теорій економічного розвитку держав та їх 
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 оцінити інноваційний потенціал та конкурентоспроможність Південної 

Кореї; 

 здійснити бенчмаркінг інноваційного індексу та дослідити ключові 

технологічні переваги суб'єктів Південної Кореї; 

 вивчити шляхи економічного розвитку та інноваційного зростання 

Південної Кореї; 

 використати досвід Південної Кореї для інноваційного розвитку 

економіки України у післявоєнний період. 
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розробити рекомендації для українських урядових органів та бізнес-середовища 

щодо впровадження інноваційних стратегій, сприяючи сталому економічному 

зростанню та конкурентоспроможності. 
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1. Актуальність теми: Загострення сучасної світової кризи закономірно висунуло 

на перший план проблеми конкурентоспроможності як на макро-, так і на 

мікроекономічному рівнях. Інноваційна конкурентоспроможність - універсальна 

вимога, що пред’являється сьогодні в умовах викликів та загроз будь – якому 

економічному суб’єктові. Невипадково уряд Південної Кореї, яка має високий 

конкурентний статус країни-ключового інноватора постійно реалізує ряд важливих 

ініціатив задля його утримання та нарощення в умовах технологічних зрушень та 

глобальних ризиків. 

2. Позитивні риси кваліфікаційної бакалаврської роботи: В роботі 

проаналізовані теоретичні концепції економічного розвитку та узагальнено моделі 
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5. Наявність недоліків:  
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ВСТУП 
 

Актуальність теми. Південна Корея, здивувавши світ своїм вражаючим 

економічним розвитком, стала втіленням інноваційного потенціалу. Її успіх став 

результатом вдалої стратегії, яка поєднала прогресивні технології, сильний 

науково-дослідний сектор та добре організований системний підхід до розвитку. 

Сучасна інноваційна модель економічного розвитку Південної Кореї стала 

прикладом успіху для багатьох країн, які прагнуть змінити свою економічну 

ситуацію і впровадити новітні технології для забезпечення стійкого росту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ряд досліджень та публікацій 

присвячений дослідженню інноваційного розвитку Південної Кореї. До 

вітчизняних вчених, які досліджують дану тему належать: Бак Г. О., Гурмак В. М., 

Задоя А. О., Нечипорук К. О., Саліхова О. Б., Сигида Л. О., Сагер Л. Ю., Черленяк 

І. І. У зарубіжній літературі дана тема висвітлена більш повно і дослідження 

запропоновані наступними авторами: Хеммерт М., Парк С., Кім Дж., Чхан Х. Дж., 

Сен А., Лі К., Кім Л., Мун Х., Джон С., Юн Й., Лі Х., Каецу А. та інші. Вони 

висвітлюють ключові аспекти економічного зростання країни, такі як роль 

науково-дослідного сектору, використання інформаційних технологій, створення 

інноваційної екосистеми та сприяння підприємництву. Ці дослідження 

розкривають успішні практики, стратегії та політичні рішення, що сприяли 

економічному розвитку Південної Кореї. 

Мета і завдання дослідження. Метою даної дипломної роботи є вивчення 

сучасної інноваційної моделі економічного розвитку Південної Кореї та 

визначення ключових факторів, що сприяють її успіху. Для досягнення цієї мети 

поставлені такі завдання: 

 розглянути концепції теорій економічного розвитку держав та їх 

еволюцію; 

 дослідити характеристику моделей інноваційного розвитку країн та їх 

класифікацію; 
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 ознайомитися з методологічними засадами оцінювання технологічного 

лідерства держав та ефективності їх інноваційних екосистем; 

 оцінити інноваційний потенціал та конкурентоспроможність Південної 

Кореї; 

 здійснити бенчмаркінг інноваційного індексу та дослідити ключові 

технологічні переваги суб'єктів Південної Кореї; 

 вивчити шляхи економічного розвитку та інноваційного зростання 

Південної Кореї; 

 використати досвід Південної Кореї для інноваційного розвитку 

економіки України у післявоєнний період. 

 Об'єктом дослідження є сучасна інноваційна модель економічного 

розвитку Південної Кореї. 

Предметом дослідження є стратегії, політики, інструменти та практики, що 

лежать в основі інноваційного розвитку економіки Південної Кореї. 

Методи дослідження. У процесі виконання дослідження будуть використані 

такі методи: аналіз наукової літератури та дослідницьких робіт, що стосуються 

інноваційного розвитку Південної Кореї, статистичний аналіз економічних 

показників та індикаторів, що відображають стан інновацій в Південній Кореї та їх 

вплив на економічний розвиток, компаративний аналіз і порівняння інноваційних 

стратегій Південної Кореї з іншими країнами. 

Теоретична, методична та практична значущість отриманих результатів. 

Результати дослідження засвідчать ефективність інноваційної моделі економічного 

розвитку Південної Кореї та їх можливе використання для розвитку економіки 

України. Це дозволить розробити рекомендації для українських урядових органів 

та бізнес-середовища щодо впровадження інноваційних стратегій, сприяючи 

сталому економічному зростанню та конкурентоспроможності. 

Інформаційна база дослідження. Під час проведення дослідження буде 

використана широка інформаційна база, включаючи наукові статті, монографії, 

дослідницькі звіти, статистичні дані, документи урядових органів та міжнародних 
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організацій, а також електронні бази даних, які стосуються інноваційного розвитку 

Південної Кореї. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, переліку джерел посилання, додатків.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ МОДЕЛЕЙ 

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ КРАЇН В УМОВАХ ТЕХНОЛОГІЧНИХ 

ТРАНСФОРМАЦІЙ ІНДУСТРІЇ 5.0 

 

1.1 Концепції теорій економічного розвитку держав та їх еволюція 
 

Проблеми економічного розвитку, які є складними та багатовимірними, 

призвели до розробки низки теорій, пояснень, аргументів та тверджень. Вивчення 

теорій економічного розвитку держав має вирішальне значення для розуміння 

факторів, які сприяють зростанню та процвітанню країни, забезпечує основу для 

аналізу складних взаємодій між економічними, соціальними та політичними 

факторами, які формують економіку нації. Вони також можуть бути використані 

для оцінки ефективності різних політичних втручань і для визначення сфер, де 

необхідні подальші дослідження. Забезпечуючи основу для аналізу факторів, які 

сприяють процвітанню країни, ці теорії можуть допомогти нам розробити 

ефективнішу політику, а також прийняти обґрунтовані рішення щодо стратегій 

економічного розвитку.  

Існує значна кількість концепцій економічного розвитку, кожна з яких має 

свою перспективу та акценти. Наприклад, у таблиці 1.1 наведено деякі з найбільш 

розповсюджених концепцій. Ідеї про розвиток формувалися протягом багатьох 

століть. Один з перших, хто запропонував та розкрив сутність цієї ідеї у своїй 

діалектиці, був давньогрецький філософ Геракліт: «Все суще рухається і ніщо не 

залишається на місці» [1; 2]. 

Однак, необхідно зупинитися на концепціях більш відомих в колах 

науковців. Різні автори підкреслюють різні аспекти економічного розвитку, 

наприклад, Йозеф Шумпетер, відомий австрійський та американський економіст, 

акцентує у своїй праці «The theory of economic development» (1934) увагу на те, що 

ядром сучасного розвитку економіки є інновації й така економічна діяльність, яка 



7 

 

руйнує старі структури та мобілізує наявні ресурси з метою їх нового, 

продуктивнішого використання.  

Таблиця 1.1 – Концепції економічного розвитку 

Автор / джерело Концепція 

Концепції економічного розвитку закордонних авторів 

Йозеф Шумпетер («The 

theory of economic 

development», 1934) [3] 

Процес, коли відбуваються революційні технологічні зміни 

через запровадження «нових комбінацій» ресурсів (інновацій), 

що супроводжується порушенням рівноваги і виникненням 

нових виробничих відносин, які назавжди змінюють попередній 

стан рівноваги – вважається власне економічним розвитком. 

Альберт Хіршман («The 

strategy of economic 

development», 1958) [4] 

Економічний розвиток – це процес прояву прихованих ресурсів, 

щоб їх можна було ефективно використовувати 

для створення вартості. 

Амартія Сен («Development 

as Freedom», 1999) [5] 

Розвиток — це створення свободи для людей і усунення 

перешкод на шляху до більшої свободи. Перешкоди на шляху до 

свободи, а отже, і до розвитку, включають бідність, відсутність 

економічних можливостей, корупцію, погане управління, 

відсутність освіти та відсутність здоров’я. 

Майкл Пол Тодаро та 

Стівен Сміт  

(«Economic development», 

2003) [6] 

Розвиток — це багатовимірний процес, який включає зміни в 

соціальних структурах, настроях населення та національних 

інститутах, а також прискорення економічного зростання, 

зменшення нерівності та викорінення бідності. 

Ха Джун Чан («Economics: 

The User's Guide», 2014) [7] 

Економічний розвиток – це процес економічного зростання, 

який базується на збільшенні виробничих можливостей 

економіки: її здатності організовувати – і, що більш важливо – 

трансформувати свою виробничу діяльність. 

Концепція економічного розвитку вітчизняних авторів 

Анатолій Задоя, Сергій 

Кузьмінов, Ганна Глуха, 

Ельвіна Лимонова, Аліса 

Магдіч, Юрій Хватов, 2014 

[8] 

Економічний розвиток – це багатовимірний процес комплексних 

структурних перетворень економічної системи на інноваційній 

основі, який передбачає глибокі трансформації як матеріального 

базису суспільного виробництва, так і усієї сукупності відносин 

у різних сферах суспільного життя та тісно 

пов’язаний з економічним зростанням. 

Концепція економічного розвитку з точки зору міжнародної організації 

World Bank («World 

Development Report», 1991) 

[9] 

Задача розвитку полягає у підвищенні якості життя, що 

передбачає підвищення доходів, поліпшення освіти, підвищення 

рівня охорони здоров’я та харчування, скорочення масштабів 

злиднів, покращення стану навколишнього середовища, 

забезпечення більшої рівності можливостей, розширення 

індивідуальної свободи та підвищення рівня культурного життя.  

Джерело: розроблено автором. 

Крім того, Альберт Хіршман – американський економіст та професор 

економіки Гарвардського університету, підкреслює важливість використання 

прихованих ресурсів для створення вартості («The strategy of economic 

development», 1958). Наступна концепція представлена лауреатом Нобелівської 

премії з економіки (1998 року) Амартієм Сеном, який стверджує у своїй роботі 



8 

 

«Development as Freedom» (1999), що економічний розвиток полягає в розширенні 

свобод. Американські економісти Майкл Пол Тодаро та Стівен Сміт («Economic 

development», 2003) бачили розвиток як багатовимірний процес, що включає зміни 

в соціальних структурах, настроях населення та національних інститутах. І, 

останній з висвітлених зарубіжних авторів концепції економічного розвитку – 

південнокорейський економіст Ха Джун Чан у книзі «Economics: The User's Guide» 

(2014) визначає економічний розвиток як процес збільшення виробничих 

можливостей економіки через її організацію та трансформацію виробничої 

діяльності. 

 Щодо вітчизняної концепції, наведеної у таблиці 1.1, то можемо відзначити, 

що дана концепція визначає економічний розвиток як процес структурних змін у 

економічній системі та вказує на необхідність інновацій для забезпечення 

розвитку. 

 Важливо також розглянути концепції міжнародних організацій. Наприклад, 

World Bank визначає покращення якості життя як одну з головних цілей розвитку 

(додаток А).  

 Отож концепції економічного розвитку різних авторів можуть мати 

відмінності в деталях, але усі вони прагнуть до покращення якості життя людей і 

досягнення стійкого розвитку економіки. Для досягнення цих цілей вони 

підкреслюють важливість структурних перетворень, інновацій, забезпечення 

рівних можливостей та підвищення якості життя.  

Провівши дослідження ключових концепцій, можна зробити такий підсумок 

щодо того, що таке економічний розвиток. Згідно з визначенням енциклопедії [10], 

економічний розвиток  ̶ це «незворотні, направлені та закономірні зміни 

економічної системи суспільства. Внаслідок економічного розвитку зростає 

диференціація складу елементів, що утворюють економічну систему, 

ускладнюється структура та підвищується рівень самоорганізації, з’являються нові 

види економічної діяльності, зростають її продуктивність, рівень доходів і 

задоволення суспільних потреб у матеріальних й нематеріальних благах і загалом 

якість життя та рівень розвитку людей».  
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Проте, важливо розуміти різницю між поняттями «економічний розвиток» та 

«економічне зростання» (додаток Б). Українська вчена, доктор економічних наук, 

Ганна Разумова, вказала у своїй дисертації на тему «Регуляторна політика розвитку 

національної економіки: теорія, методологія та практика» [1], що «економічний 

розвиток та економічне зростання не тотожні поняття, проте між ними існує тісний 

взаємозв’язок та взаємна обумовленість. Так, економічний розвиток пов’язаний як 

з кількісними змінами (збільшенням випуску товарів і послуг), так і з якісними 

змінами в характері економічних процесів. Економічне зростання може й не 

супроводжуватись економічним розвитком, проте економічний розвиток базується 

на зростанні. Проте, економічне зростання у довгостроковій перспективі 

неможливе без економічного розвитку через те, що усяке зростання передбачає 

перетворення структур суспільства не лише в економічному плані, а й також у плані 

соціальному, у сфері інститутів і навіть у менталітеті громадян». 

Згідно проведеного аналізу теорій економічного розвитку, вважаю за 

необхідне розглянути теорію, яка, на мою думку, напряму стосується Південної 

Кореї. Отож у Східній Азії існує така концепція економічного розвитку, яка 

називається теорією «зграї гусей, що летять» [12], автором якої є японський 

економіст Каеде Акамацу у 1935 році. Теорія припускає, що провідна країна 

встановлює технологічні та промислові стандарти, тоді як наступні країни 

поступово її наздоганяють. Відповідно до підходу, країни, що розвиваються, 

просуваються шляхом поступової індустріалізації своїх економік, переходячи від 

імпорту до місцевого виробництва, а тоді вже до експорту. Споживчі товари 

спочатку імпортуються, тоді як експортуються менш технологічні продукти або 

сировинні ресурси. Завдяки існуванню внутрішнього ринку цієї продукції, який 

раніше був налагоджений імпортом, внутрішнє виробництво імпортних товарів з 

часом починає прогресивно розвиватися. Протекціоністська політика, спрямована 

на сприяння розвитку секторів та зростання національної свідомості до економічної 

незалежності, пов'язана з цією тенденцією. Нація починає імпортувати більше 

капіталомістких товарів з метою розширення вітчизняного виробництва споживчих 

товарів. У результаті, внутрішнє виробництво споживчої продукції у країні 
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розвивається і стає досить конкурентоспроможним, щоб почати експортувати своє 

надлишкове виробництво. Нація починає експортувати менше споживчих товарів 

(тобто товарів з менш передовими технологіями) на користь більш капіталомістких 

товарів, які раніше імпортувалися для виробництва товарів на більш низькому 

рівні. Виробництво споживчих товарів зрештою переходить до інших, менш 

розвинених країн. 

Щодо класичних теорій економічного розвитку, то такими вважаються: 

моделі лінійний стадій розвитку, моделі структурних змін, моделі зовнішньої 

залежності та неокласичні контрреволюційні моделі [9]. 

 У перших роках після Другої світової війни було сформульовано перше 

покоління моделей економічного розвитку, які зосереджувалися на доцільності 

великих інвестиційних вкладень з метою швидкого зростання ВВП. До цих 

моделей належать відомі моделі Ростоу та Харрода-Домара (Рой Харрод – 

британський науковець, економіст, головний продовжувач кейнсіанських ідей; 

Освій Девід Домар – американський економіст, представник кейнсіанства). 

 У 1950-х та на початку 1960-х років теоретики розглядали процес розвитку 

як послідовність історичних етапів, що було популяризовано представником 

американської школи – Волтом Вітменом Ростоу, який стверджував, що перехід від 

«нерозвиненості» до розвитку проходить у п’ять етапів: традиційне суспільство, 

передумови для зльоту, зліт, рух до зрілості та епоха високого масового 

споживання. Найважливішим етапом є зліт, під час якого очікується перехід країни, 

що розвивається в розвинену державу. Інвестиції вважаються ключовим рушієм 

економіки, як у моделі Ростоу, так і в моделі Харрода-Домара. Тому кожна країна 

потребує капіталу для отримання інвестицій. Основні стратегії розвитку з підходу 

лінійних стадій розвитку широко використовувалися країнами, що розвиваються, у 

перші повоєнні роки. Завдяки цільовому темпу зростання можна визначити 

необхідну норму заощаджень. У разі недостатності внутрішніх заощаджень, могли 

бути залучені іноземні заощадження. 

 Хоча Ростоу, Харрод і Домар мали рацію щодо важливості інвестицій, які 

найтіснішим чином корелюють із темпами економічного зростання, це не єдиний 
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фактор, необхідний для розвитку країни. Головна слабкість даних моделей, полягає 

в їх спрощенні припущення. Передбачається, що кожна економіка має однакові 

умови і проходитиме однакові етапи, причому етап за етапом. Але на практиці 

процес розвитку є дуже нелінійним, адже країни можуть йти різними шляхами 

розвитку, економіка може пропускати етапи, або навіть зазнавати регресу залежно 

від багатьох інших додаткових факторів. 

 У 1960-х і на початку 1970-х років більшість економістів описувала процес 

розвитку як структурні зміни, які призводять до перерозподілу робочої сили з 

аграрного в промисловий сектор. Цей перехід вважався ключовим джерелом 

економічного зростання. Два провідних підходи до цього питання є двосекторна 

модель Вільяма Артура Льюїса, англійського економіста, лауреата Нобелівської 

премії з економіки 1979 року, та підхід аналізу структурних змін і моделей розвитку 

американського економіста, професора Гарвардського університету, колишнього 

віце-президента Світового банку Холліса Ченері. 

 Двосекторна модель Льюїса передбачає, що економічне зростання можна 

досягти шляхом переведення робочої сили з сільськогосподарського сектора в 

промисловий, де працівники отримують вищу заробітну плату. Це призводить до 

самодостатнього зростання в сучасному секторі, що стимулює структурну 

трансформацію від натуральної економіки до більш розвиненої економіки. Як і 

модель Харрода-Домара, модель Льюїса підкреслює важливість заощаджень та 

інвестицій для стимулювання економічного розвитку, особливо в менш розвинених 

країнах. Однак деякі припущення Льюїса не є дійсними, наприклад ті, що 

стосуються надлишкової робочої сили в сільській місцевості та пропорційної 

швидкості збільшення накопичення капіталу в сучасному секторі. 

 У свою чергу, підхід Ченері є більш розширеним у порівнянні з моделлю 

Льюїса. Було визначено, що постійне накопичення фізичного та людського 

капіталу є однією з умов, необхідних для економічного зростання, окрім 

заощаджень та інвестицій. До того ж, важливо зазначити, що структурні зміни 

відбулися не лише у двох секторах, а й у всіх економічних функціях, включаючи 

зміну споживчого попиту від акценту на їжі та предметах першої необхідності до 
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бажання різноманітних промислових товарів і послуг, міжнародної торгівлі та 

використання ресурсів, а також зміни в соціально-економічних факторах, таких як 

урбанізація і так далі. Було визнано, що модель розвитку в різних країнах може 

бути різною, і це залежить від особливого набору факторів країни, включаючи 

забезпеченість країною ресурсами та розмір країни, політику та цілі її уряду, 

наявність зовнішнього капіталу та технологій, а також міжнародне торгове 

середовище.  

 Моделі структурних змін, які наголошують на перерозподілі робочої сили з 

сільського господарства в промисловість, піддавалися критиці за те, що вони 

вводять в оману політиків. Незважаючи на те, що ці моделі були популярні в 1960-

х і 1970-х роках, вони нехтували важливістю сільського господарства і призвели до 

політики, яка не подолала бідність. Пізніше політики переключили свою увагу на 

освіту та охорону здоров’я, але лише це не гарантує розвитку. Наприклад, в країнах 

Африки на південь від Сахари спостерігалося значне покращення тривалості життя 

та показників охоплення шкільною освітою, але з 1970-х років у цьому регіоні 

спостерігається повільне або від'ємне економічне зростання. 

 Теорія зовнішньої залежності була популярним підходом для пояснення 

економічної відсталості в 1970-х і 1980-х роках. Теоретиками даного підходу 

можна назвати таких економістів, як: Рауль Пребіш (аргентинський економіст, 

розробник теорії залежного розвитку), Андре Гундер Франк (німецький економіст, 

соціолог і політолог), Теотоніу Дус Сантус (бразильський економіст, соціолог та 

політик) і так далі.  Згідно з цією теорією, країни, що розвиваються, залежать від 

розвинутих країн і транснаціональних корпорацій, які домінують і експлуатують 

їх. Розвинені країни отримують вигоду від дешевої пропозиції продовольства та 

сировини, тоді як бідні країни не можуть контролювати розподіл доданої вартості 

товарів, якими вони торгують з розвиненими країнами. Зростання міжнародного 

капіталізму та транснаціональних корпорацій посилює експлуатацію та залежність 

бідних країн, унеможливлюючи стабільне зростання. Тому, відповідно до теорії 

міжнародної залежності, країни, що розвиваються, повинні покінчити зі своєю 
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залежністю, розірвавши свої відносини з розвиненим світом і закривши свої двері 

для розвинених країн. 

Теорія зовнішньої залежності отримала підтримку серед країн, що 

розвиваються, через обмеженість результатів моделей лінійних стадій розвитку і 

структурних змін. Однак політика автаркії, якої дотримувалися деякі країни, що 

розвиваються, щоб позбутися своєї залежності, призвела до стагнації зростання. 

Такі країни, як Китай, Танзанія та Індія, зрештою знову відкрили свою економіку. 

Навпаки, нові індустріальні економіки Східної Азії, такі як Гонконг, Сінгапур, 

Тайвань і Південна Корея, досягли успіху, зробивши акцент на торгівлі з 

розвиненими промисловими країнами. Негативні наслідки політики автаркії 

призвели до зниження популярності теорії зовнішньої залежності у 1980-х роках. 

У 1980-х роках неокласичні контрреволюційні економісти представили три 

підходи на протидію міжнародній моделі залежності. Такими підходами є підхід 

вільного ринку, підхід нової політичної економії та підхід, орієнтований на ринок. 

На відміну від моделі міжнародної залежності, ці підходи стверджували, що 

слабкий розвиток не є наслідком грабіжницької діяльності розвинутих країн і 

міжнародних організацій, а радше викликаний внутрішніми проблемами, такими 

як: серйозне державне втручання, неналежний розподіл ресурсів, спричинені 

урядом викривлення цін і корупція. 

Економісти  контрреволюційного мислення (британські економісти – Пітер 

Томас Бауер, Діпак Лал, Іан Малкольм Девід Літтл) зосереджувалися на просуванні 

вільних ринків, усуненні нав’язаних урядом спотворень, пов’язаних із 

протекціонізмом, субсидіями та державною власністю. Традиційна неокласична 

теорія зростання, яка походить від моделей Харрода-Домара та Солоу, наголошує 

на важливості трьох факторів зростання виробництва: збільшення кількості та 

якості робочої сили (через зростання населення та освіту), збільшення капіталу 

(через заощадження та інвестиції) та вдосконалення технологій. Технологічні зміни 

в моделі Солоу відбуваються екзогенно, тому за однакових темпів технологічного 

прогресу можна було б очікувати, що темпи зростання збігаються між країнами. 

Відкриваючи національні ринки, країни, що розвиваються, можуть залучати 
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додаткові внутрішні та зовнішні інвестиції, підвищуючи швидкість накопичення 

капіталу та прибутковість інвестицій. Отже, країни, що розвиваються, мають 

тенденцію наближатися до вищих рівнів доходу на душу населення. 

Економісти-неокласики вважають, що політика лібералізації, стабілізації та 

приватизації є центральною на порядку денному для національного розвитку. Вони 

очікували, що зовнішня торгівля, міжнародні приватні інвестиції та іноземна 

допомога, що надходить до країн, що розвиваються, прискорять економічну 

ефективність та економічне зростання. Однак емпірично моделі не дали очікуваних 

результатів, і темпи зростання на душу населення відрізнялися в різних країнах. 

Декілька африканських країн, які займаються цими проблемами, досягли 

середнього темпу зростання лише на 0,5% на рік. Політика вільного ринку не в 

змозі стимулювати економічний розвиток у країнах, що розвиваються, зі слабкою 

та неадекватною законодавчою та нормативною базою та різними інституційними, 

культурними та історичними контекстами. 

Необхідно також здійснити аналіз сучасних теорій економічного розвитку, 

до яких належать: нова теорія зростання (або теорія ендогенного зростання), теорія 

неспроможності координації (theory of coordination failure) та теорія (модель) 

сталого розвитку. 

Нова теорія зростання, також відома як теорія ендогенного зростання, 

виникла в 1990-х роках як відповідь на низькі показники багатьох менш розвинених 

країн, які дотримувалися неокласичних теорій. Нова теорія зростання відрізняється 

від моделі Солоу тим, що вона розглядає технологічні зміни як ендогенний фактор. 

У ній підкреслюється, що економічне зростання є результатом збільшення віддачі 

від використання знань, а не праці та капіталу. Теорія стверджує, що вища норма 

прибутку, як очікується в моделі Солоу, значною мірою знижується нижчими 

рівнями додаткових інвестицій у людський капітал, інфраструктуру або 

дослідження та розробки. 

Теоретики нового зростання, такі як американські економісти та лауреати 

Нобелівської премії з економіки 1995 року та 2018 року відповідно - Роберт 

Емерсон Лукас та Пол Майкл Ромер, французький економіст Філіпп Агьон і 



15 

 

канадський економіст Пітер Уілкінсон Ховітт, пов’язують технологічні зміни з 

виробництвом знань. Вони наголошують, що знання відрізняються від інших 

економічних благ їх можливістю безмежного зростання. Знання чи інновації можна 

використовувати повторно без жодних додаткових витрат, а інвестиції у створення 

знань можуть забезпечити стійке зростання. Однак ринки не змогли виробити 

достатньо знань, оскільки люди не можуть отримати всі переваги, пов’язані зі 

створенням нових знань за рахунок власних інвестицій. Таким чином, нова теорія 

зростання підтримує роль уряду та державної політики у додаткових інвестиціях у 

формування людського капіталу та заохочення іноземних приватних інвестицій у 

наукомісткі галузі, такі як комп’ютерне програмне забезпечення та 

телекомунікації. 

Однак нова теорія зростання була піддана критиці за ігнорування 

важливості соціальних та інституційних структур. Її обмежена застосовність 

полягає в її припущеннях, таких як розгляд економіки як єдиної фірми, яка не 

допускає вирішального перерозподілу праці та капіталу всередині економіки під 

час процесу структурних змін, що генерує зростання. Існує також багато інших 

факторів, які створюють стимули для економічного зростання, яких бракує 

країнам, що розвиваються, наприклад погана інфраструктура, невідповідні 

інституційні структури та недосконалі ринки капіталу та товарів. Таким чином, 

політики повинні приділяти пильну увагу всім факторам, які визначають зміни та 

їхній вплив на сукупний темп зростання. 

Щодо теорії неспроможності координації, яка стала розповсюдженою в 

1990-х роках, то вона базується на ідеї, що ринок може не досягти координації між 

взаємодоповнювальними видами діяльності. Коли існують взаємодоповнюваності, 

тобто, наприклад, доходи від однієї інвестиції залежать від наявності або обсягу 

інших інвестицій, для інвестора не має сенсу вживати подібних дій, якщо він 

вважає, що інші можуть не робити те саме. Можна сказати, що продуктивність 

фірми залежить не тільки від власних зусиль, здібностей і загальних економічних 

умов, але і від дій інших фірм, інфраструктури, регулювання та інших суспільних 

благ. 
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Економісти ще у 1940-х та 1950-х роках (Розенштайн-Родан, Хіршман) 

наголошували на ролі уряду у вирішенні проблеми. Вони рекомендували політику 

«великого поштовху» – масштабну інвестиційну програму під керівництвом 

держави – яка може спричинити взаємодоповнення в решті економіки. На думку 

економістів-координаторів (Карла Гофф – американська економістка, провідна 

економістка Світового Банку, Богдан Главан – румунський економіст, Андрес 

Родріґес Клер – професор університету Берклі та інші), за умов множинної 

рівноваги (коли може бути кілька рівноваг і що кожна може бути неефективною) 

уряд може координувати фірми, щоб перевести їх у область оптимальної рівноваги. 

Теорія неспроможності координації висвітлює проблеми неефективності 

ринку, які вимагають вибіркового втручання уряду, щоб забезпечити оптимальну 

координацію взаємозалежної діяльності. Однак теорію критикували за надмірний 

акцент на ролі уряду, оскільки уряд може обрати погану політику, яка може 

підштовхнути економіку до гіршої рівноваги, ніж та, з якої країна починала. Таким 

чином, розробники політики повинні бути обережними з цими стратегіями для 

вирішення проблем координації. 

І, нарешті, остання до розгляду з сучасних теорій економічного розвитку – 

теорія (модель) сталого розвитку. Сталий розвиток – це концепція, спрямована на 

збалансування економічних, соціальних та екологічних аспектів розвитку. 

Доповідь Гро Харлем Брундтланд, норвезької політичної діячки, колишньої 

прем’єр-міністерки Норвегії, під назвою «Наше спільне майбутнє» за 1987 р. 

визначає сталий розвиток як «розвиток, який задовольняє потреби сьогодення, не 

ставлячи під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти свої потреби» [13]. 

Питання стійкого розвитку досліджували також такі науковці, як: Герман Дейлі 

(американський екологічний економіст), Лестер Рассел Браун (американський 

еколог-аналітик), Амартія Сен, про якого згадували раніше, Ігнасі Сакс 

(французький екосоціоекономіст) та інші. По суті, сталий розвиток спрямований на 

вирішення проблем сьогодення, одночасно забезпечуючи майбутнім поколінням 

доступ до ресурсів, необхідних для процвітання. Ця модель націлена на зміну 

взаємодії між людиною та природою з метою сприяння економічному зростанню 
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та на розроблення глобальної координаційної стратегії для забезпечення 

виживання людства, що спрямована на збереження та відновлення природних 

спільнот [14]. 

Одним із ключових принципів сталого розвитку є визнання того, що 

економічне зростання не є самоціллю. Натомість економічне зростання має бути 

спрямоване на підвищення добробуту людей і створення сталого майбутнього. Це 

означає, що сталий розвиток потребує цілісного підходу, який враховує не лише 

економічні фактори, а й соціальні та екологічні фактори. Наприклад, сталий 

розвиток може включати інвестиції у відновлювані джерела енергії та покращення 

доступу до освіти та охорони здоров’я, а також реалізацію політики, яка захищає 

природні ресурси та зменшує відходи та забруднення (рис. 1.1). 

 

Рис. 1.1. – Модель сталого розвитку [1] 

Нарешті, сталий розвиток визнає взаємозв'язок різних систем і секторів. 

Наприклад, економічний розвиток не може бути досягнутий за рахунок деградації 

навколишнього середовища, а також не можливий соціальний прогрес без 

економічного зростання. Таким чином, сталий розвиток вимагає співпраці між 

різними секторами та групами зацікавлених сторін, щоб забезпечити врахування 

різноманітних точок зору та інтересів. Зрештою, метою сталого розвитку є 

створення світу, в якому економічний, соціальний і екологічний прогрес 

взаємодоповнюють один одного і де майбутні покоління зможуть процвітати. 
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1.2 Сутнісна характеристика моделей інноваційного розвитку країн та 

їх класифікація 

 

 У сучасному світі інновації, особливо технологічні, справедливо 

розглядаються як ключ до економічного та соціального розвитку. Проте, різні 

країни мають абсолютно різноманітні результати та досвід інноваційного розвитку. 

Саме тому Світовий банк представив роботу під назвою «Інноваційна політика. 

Посібник для країн, що розвиваються». Основна ідея полягає в тому, що країни, які 

хочуть розвивати інновації, повинні навчатися на досвіді динамічних економік. 

Хоча наслідування успішних моделей є не зовсім простим завданням, за умови 

вдалого впровадження принципів, взятих з досвіду інших країн, це може принести 

значні економічні, соціальні та екологічні зміни. Але кожна країна повинна мати 

реалістичний підхід до розвитку інновацій, зосереджуючись на своїх можливостях. 

Згідно з твердженням американського економіста, Майкла Портера, 

компанії досягають конкурентних переваг за допомогою інновацій. Вперше цей 

термін ввів австрійський та американський економіст Йозеф Шумпетер. Він 

визначив інновацію як винахід, який комерціалізували підприємці. Іншими 

словами – це розробка чи відкриття, яке має достатній попит на ринку. Це можуть 

бути як нові продукти, так і нові методи виробництва, послуги та нові сегменти 

ринку, нові організаційні структури тощо. Важливим аспектом інновації є 

необхідність її практичної реалізації. Без цього інновація втрачає сенс [19].  

Отож інновації є основою для розвитку економіки. Володимир Онікієнко, 

український вчений-економіст, сформулював своє бачення інноваційного розвитку 

наступним чином – «неперервний процес якісних змін у структурі виробництва або 

соціальної сфери в результаті створення, застосування та розповсюдження нових 

знань, машин, технологій». Проте з точки зору національної економіки, 

інноваційний розвиток розглядається, як «спосіб економічного зростання, 

заснований на постійних і систематичних нововведеннях, спрямованих на суттєве 

поліпшення всіх аспектів діяльності господарської системи, на періодичному 

перегрупуванні сил, обумовленому логікою НТП, цілями і завданнями розвитку 
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системи, можливістю використання певних ресурсних факторів у створенні 

інноваційних товарів і формуванні конкурентних переваг» [20]. 

У глобалізованому світі країни все частіше намагаються створити власну 

систему дій, яка сприятиме появі та поширенню інновацій, а тому розробляють 

механізми адаптації, які можуть забезпечити життєздатність і 

конкурентоспроможність власних національних економічних систем. 

Найефективнішим інструментом у цьому процесі є перехід до інноваційної моделі 

розвитку національної економіки. Інноваційна модель розвитку – це «сукупність 

чітко визначених соціально-економічних пріоритетів, схем управління 

інноваціями, якісних і кількісних критеріїв, що характеризують ефективність 

інноваційного напряму розвитку економіки, які взяті за основу стратегічної 

інноваційної політики держави» [21]. Також варто зазначити, що дана модель 

розвитку має наступні основні складові-блоки: креативний (виробництво знань та 

інновацій), підготовка кадрів (освіта та підвищення кваліфікації), комерціалізація 

наукових знань та інновацій, використання інновацій, управління та регулювання 

інноваційного розвитку економіки. 

Основними передумовами, що сприяли переходу до інноваційного типу 

розвитку національних економік, є такі фактори: зміна принципів конкуренції та 

механізмів отримання конкурентних переваг; поглиблення дефіциту природних 

ресурсів та активізації боротьби за обмежену сировину, що сприяло трансформації 

парадигми їх використання; зростання потреб суспільства разом із посиленням 

вимог до економічних процесів (особливо екологічних); загострення енергетичних, 

сировинних, соціальних, промислових та інших проблем; підвищення ролі 

науково-технологічного прогресу в забезпеченні економічного розвитку; 

психологічне усвідомлення переваг впровадження інновацій; підвищення норми 

рентабельності при виробництві та реалізації інноваційної продукції; підвищення 

рентабельності інноваційної діяльності в цілому.  

Важливими для розуміння є також основні ознаки інноваційного розвитку 

економіки: високий рівень розвитку освіти і науки; продукування нових знань; 

розвиток освіти; впровадження ресурсозберігаючих технологій; скорочення 
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часового розриву між впровадженням наукового відкриття та його 

комерціалізацією; поєднання науки та виробництва; посилення інтелектуалізації 

виробництва та зростання ролі інтелектуального капіталу; високий рівень 

інноваційної активності підприємств; випереджаючі темпи зростання серед усіх 

зайнятих таких категорій працівників як дослідники, теоретики, інженери, 

розробники нових технологій і техніки; значні обсяги витрат на науку та інновації; 

широка інформатизація суспільства; переважання інтелектуальної праці над 

працею промислової природи; зростання вимог до рівня кваліфікації працівників; 

випереджаюче збільшення частки наукомісткого сектору виробництва в галузевій 

структурі країни; збільшення частки продукції з високою доданою вартістю та 

низька рентабельність виробництва стандартизованої продукції [22].  

Згідно проведеного аналізу наукових робіт щодо класифікації моделей 

інноваційного розвитку країн, було виявлено, що не існує однозначної думки. 

Розглянемо класифікацію стратегій інноваційного розвитку країн за певними 

критеріями [22]: 

1. За каталізатором розвитку: а) поширення інновацій – першочергова 

ініціатива з боку всіх суб’єктів господарювання різного рівня (крім держави) у 

сфері поширення інновацій у суспільстві та економіці; б) державна підтримка 

інноваційних фірм – роль носія та ключового провідника інноваційних процесів у 

суспільстві належить державі; 

2. За зоною дії (охоплення): а) локальне інноваційне середовище – 

базується на стимулюванні розвитку локальних інноваційних центрів: технопарків, 

технополісів, бізнес-інкубаторів тощо; б) міжгалузеві науково-технічні комплекси 

та кластери – пов’язані зі сприянням розвитку інноваційних кластерів, зон, 

регіонів; в) міжнародне інноваційно-технологічне співробітництво – базується на 

розвитку систем кооперації вітчизняних та закордонних інноваційних, науково-

дослідних структур і виробничих систем; 

3. За походженням новаторських ідей: а) стратегія перенесення, 

імітаційного розвитку; б) стратегія запозичення; в) новаторська стратегія. 
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В Україні ж науковці виділяють наступні види інноваційних моделей 

розвитку економіки. Першою є ресурсна модель, яка не передбачає 

високотехнологічного виробництва. Спрощено маємо такі етапи: природні ресурси 

переходять у виробництво, і тоді економіка отримує гроші. Друга модель – 

інноваційна, яка виглядає наступним чином: виділені кошти на дослідження 

трансформуються в знання, які у свою чергу трансформуються в майстерність 

працівників та інновації, останні у товар, а товар у гроші. І остання, третя модель – 

інтелектуально-донорська, яка є скороченою версією другої моделі, тому що 

відсутній етап виробництва. Звичайно, що найбільш інноваційно розвиненим 

країнам притаманна саме друга модель, а от Україні, на жаль, властиві перша та 

третя моделі [23].  

Поширеною у світі є така класифікація: 

1. Модель «нарощування» науково-інноваційного розвитку – 

притаманна високорозвиненим країнам (США, Великобританія, країни Європи). 

Дана модель базується на інтеграції фундаментальних наукових досліджень і 

прикладних фірмових розробок, віддачі переваги розвитку освіти, вагомої 

підтримки з боку держави та активної участі бізнесу. 

2. Модель «перенесення» результатів інноваційного розвитку – 

яскравим представником є Японія. Ця модель включає в себе впровадження нових 

знань та технологій в економіку країни завдяки удосконаленню зарубіжного 

науково-технічного потенціалу з урахуванням національних особливостей та 

потреб. 

3. Модель «наздоганяючого розвитку» властива Китаю, Південній 

Кореї, Гонконгу та Сінгапуру. Дана модель націлена на освоєння нових технологій 

та продукції, яка випускається в розвинених країнах. Держава відіграє ключову 

роль в інноваційній політиці, яка спрямована на стимулювання нововведень 

шляхом розвитку інноваційної інфраструктури, підвищення сприйнятливості 

національної економіки до науково-технічних досягнень [24].  

Наступна класифікація, на мою думку, є найбільш розповсюдженою і 

складається з таких моделей, як [25]: євроатлантична (традиційна, країни Західної 
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Європи), східно-азійська (Японія, Південна Корея, Тайвань…), альтернативна 

(Таїланд, Чилі, Туреччина…) та модель «потрійної спіралі» (США (Кремнієва 

долина)) (додаток В).  

 Євроатлантична модель інноваційного розвитку передбачає повний цикл 

інновацій – від створення до впровадження у виробництво. У країнах Західної 

Європи, яким властива дана модель, існують розвинуті науково-дослідні інститути, 

що займаються фундаментальною і прикладною наукою, розробкою прототипів та 

їх впровадженням у виробництво. У цій моделі велика увага приділяється 

комерціалізації, фінансуванню інноваційних проєктів, а також стимулюванню 

створення науково-дослідницьких підприємств при закладах вищої освіти. У 

країнах з традиційною моделлю розвитку використовуються різноманітні методи 

для стимулювання інноваційності, такі як створення бізнес-інкубаторів та 

залучення молодих фахівців, що можуть запроваджувати технологічні новації. 

Університети та науково-дослідні центри виступають як основні центри 

інноваційності, а також створюються спеціалізовані інноваційні центри, які 

розробляють унікальні технології або об’єднують різні напрями науки та 

технологій на конкретному ринку. Використовуються також законодавчі, фінансові 

та податкові методи стимулювання інноваційності, а також популярні технопарки 

та технополіси.  

 Східно-азійська модель інноваційного розвитку не включає етап 

формування фундаментальних ідей, а замість цього наголошує на значенні 

фундаментальних розробок, що здійснюються у дослідницьких лабораторіях 

корпорацій. У даній моделі фундаментальна наука практично відсутня, що 

призводить до орієнтації східно-азійських країн на імпорт технологій та експорт 

готової високотехнологічної продукції.  

 Альтернативну модель інноваційного розвитку використовують головним 

чином в аграрних країнах, де відсутні потенціал інвестицій у фундаментальну і 

прикладну науку. У цих країнах акцент зроблено на підготовці кадрів і розвитку 

окремих галузей економіки. Наприклад, в Таїланді діє Національне інноваційне 

агентство та мережа високотехнологічних парків, включаючи університети, 
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наукові інститути та зарубіжних експертів. В Чилі фундаментальна наука 

розвивається переважно в університетах за підтримки уряду, а в Туреччині акцент 

робиться на формуванні інноваційної інфраструктури, зокрема у сферах 

телекомунікацій і електроніки. В останні роки в Туреччині також було створено 

багато технопарків для зміцнення зв'язків між університетами і промисловістю. 

Таким чином, альтернативна модель інноваційного розвитку є пріоритетною і 

менш витратною для країн, які не можуть витратити значні кошти на дослідження 

та розробки. 

 Модель «потрійної спіралі» («потрійна» модель) відрізняється від 

євроатлантичної, східно-азійської та альтернативної моделей своєю структурою та 

механізмом взаємодії елементів інноваційної діяльності. Вона базується на 

євроатлантичній моделі і досягла найбільшого розвитку в США, а окремі її 

елементи були запозичені в країнах Західної Європи та скандинавських країнах. 

«Потрійна» модель передбачає взаємодію трьох інститутів: «науки», «держави» та 

«бізнесу». У цій моделі провідне значення належить університетам, які 

перетворюються на підприємницькі або промислові університети, що надають 

освітні послуги і займаються науковими дослідженнями, сприяючи економічному 

розвитку шляхом створення нових компаній університетськими інкубаторами. 

Бізнес також відіграє роль у наданні освітніх послуг, а держава, крім своєї 

законодавчої та регулюючої функції, виступає як підприємець і венчурний 

інвестор. 

Дослідження моделі інноваційного розвитку Південної Кореї дозволило 

виокремити три етапи: технологічне навчання, технологічне наздоганяння та, 

нарешті, етап креативних технологічних інновацій. Загалом, південнокорейське 

диво має за основу три напрямки: 1) вагома роль держави у інноваційному 

розвитку; 2) постійна увага та інвестування в розвиток людського потенціалу; 3) 

орієнтація на актуальні тренди сучасності [26] (додаток Д).  

Варто відзначити, що спочатку Південній Кореї була притаманна східно-

азійська модель, проте сьогодні країна еволюціонувала до «потрійної» моделі. 

Адже для того, щоб бути інноваційним лідером та стимулювати економічне 
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зростання – уряд, промисловість та наукові кола повинні працювати разом. Уряд 

надає фінансування та підтримку дослідженням і розробкам, а бізнес та 

університети працюють разом, щоб стимулювати інновації та комерціалізувати 

результати досліджень. «Потрійна» модель відіграла важливу роль у стимулюванні 

економічного розвитку Південної Кореї та допомогла країні стати лідером у таких 

галузях, як електроніка, автомобілі та напівпровідники.  

Можна відмітити, що моделі інноваційного розвитку подібні між собою у 

таких характеристиках як поєднання науково-освітньої сфери з виробництвом, 

перехід до інноваційного типу інвестування в економіку та бажання міжнародної 

співпраці у сфері фундаментальних досліджень та технологій. А відмінності 

полягають у пріоритетах державної макроекономічної політики, стані науково-

технічного, промислового та кадрового потенціалу, нормативно-правовому 

забезпеченні, формах державної підтримки, культурних традиціях та історичних 

особливостях певної країни.  

Загалом інноваційна діяльність та розробка інноваційної моделі розвитку 

національної економіки є ключовими факторами, які сприяють підвищенню 

ефективності виробництва, збільшенню конкурентоспроможності підприємств та 

країни в цілому, покращенню якості життя населення та забезпеченню соціально-

економічного розвитку. Аналіз даних також показує, що немає універсальної 

моделі інноваційного розвитку, і кожна країна має обирати свою власну модель в 

залежності від специфіки своєї економіки та історичних умов. Таким чином, 

інновації та їх розвиток мають важливе значення для економіки та суспільства в 

цілому і повинні бути підтримані та сприяти їхньому розвитку.  

 

1.3 Методичні засади оцінювання технологічного лідерства держав та 

ефективності їх інноваційних екосистем 

   

 Інновації є критичним елементом нашого сучасного суспільства, і ми 

відчуваємо його вплив скрізь. Технології, які були в зародковому стані навіть 10 

років тому, такі як смартфони та електромобілі, сьогодні набагато розвиненіші. 
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Інновації відбуваються постійно, однак інновація є складним поняттям, яке важко 

виміряти.   

Інновації є ключовим джерелом довгострокового процвітання та добробуту 

країни. Застосування передових технологій разом із підприємництвом та 

інноваційними підходами у створенні товарів і послуг призводить до перетворення 

науково-технічних досягнень у продуктивну економічну діяльність [27]. Аналіз 

ОЕСР показав, що інновації часто спричиняють більше половини зростання ВВП у 

країнах-членах [28]. Окрім економічних вигод, інновації сприяють становленню 

країн на шлях сталого та екологічного зростання, значному покращенню рівня 

життя завдяки прогресу в таких сферах, як охорона здоров’я, освіта та 

інфраструктура, дозволяють країні відкривати можливості, які існують або 

ймовірно з’являться з часом, мінімізувати втрати та збільшувати прибутки. З 

тенденціями розвитку інновацій пов’язані різні фінансові, промислові, економічні 

та соціальні показники. 

Вимірювання вигод від інвестицій в інновації є пріоритетом для урядів у 

всьому світі. Оскільки зростання в багатьох розвинутих економіках сповільнилося, 

уряди зараз звертаються до інновацій як до ключового джерела майбутнього 

зростання. Політикам потрібна база даних, щоб зрозуміти, як працюють елементи 

інноваційної системи та які сфери потребують уваги. Як зазначив американський 

економіст та лауреат Нобелівської премії з економіки Джозеф Стігліц: «Якщо ми 

будемо вимірювати неправильні речі, ми будемо робити неправильні речі. Якщо ми 

щось не вимірюємо, цим нехтуємо, ніби проблеми не існує» [28]. Тому важливо, 

щоб найбільш відповідні показники використовувалися для зосередження 

інноваційної політики на сферах, які максимізують позитивні економічні, соціальні 

та екологічні результати. 

Можна оцінити технологічне лідерство держав та ефективність їх 

інноваційних екосистем, використовуючи існуючі рейтинги країн за окремими 

чинниками, які відображають загальний рівень технологічного розвитку цих країн. 

Інноваційний потенціал країн досліджують різні міжнародні організації та 

інститути. Серед них можна назвати, наприклад, Міжнародний інститут розвитку 
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менеджменту (IMD), Всесвітня організація інтелектуальної власності (WIPO), 

Конференція ООН з торгівлі та розвитку (UNCTAD), Організація економічного 

співробітництва та розвитку (OECD), міжнародна бізнес-школа INSEAD.  

Але варто також розглянути і окремі показники, які відображають рівень 

розвитку технологій національних економік. Найбільш вагомими є такі [29]: 

кількість телефонів на 1 тисячу населення; кількість абонентів стільникових 

апаратів на 10 тисяч населення; кількість хост-серверів на 10 тисяч населення; 

патенти, отримані резидентами на 1 мільйон населення; роялті та платежі за 

ліцензії, доларів США на 1 особу; витрати на дослідження і розвиток (ДіР), % від 

ВНП; кількість дослідників та інженерів, зайнятих у сфері ДіР, на 1 мільйон 

населення; телевізори, одиниць на 1 тисячу населення; персональні комп'ютери, 

одиниць на 1 тисячу населення; експорт високотехнологічних товарів, зокрема 

товарів, виробництво яких пов'язане зі значним обсягом сфери ДіР (аерокосмічна 

продукція, комп'ютери, фармацевтика, наукові прилади, електрообладнання). 

Проте, оцінка технологічного розвитку держави за одиничними 

показниками може бути складною, адже не відображаються всі аспекти технологій, 

що використовуються в різних сферах. Крім того, багато компонент, пов’язаних з 

розробкою та впровадженням технологій в рамках конкретної національної 

економіки, досить важко оцінити за кількісними показниками через складність 

оцінки людських здібностей в цьому процесі. І хоча існують окремі показники, їх 

вибір та кількісна інтерпретація можуть бути проблематичними через нестачу 

достовірних даних. Багато елементів складають технологічні досягнення країни, 

але загальну оцінку легше зробити на основі одного комплексного показника, ніж 

на основі десятків різних показників. Тому, для отримання всебічної рейтингової 

оцінки, перевага надається саме не одиничним показникам, а інтегральним, тобто 

індексам, адже вони враховують загальний стан країни.  

У сфері оцінки технологічного розвитку національної економіки існує 

величезна кількість індексів, але хотіли б звернути Вашу увагу на наступні:  

- Глобальний індекс інновацій (INSEAD, WIPO);  

- рейтинг Глобальної конкурентоспроможності країн світу (IMD);  
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- рейтинг Цифрової конкурентоспроможності (IMD); 

- Індекс інноваційного розвитку (Bloomberg);  

- Індекс готовності до передових технологій (UNCTAD); 

Отож розпочнемо огляд інтегральних показників з Глобального індексу 

інновацій. Міжнародна бізнес-школа INSEAD запропонувала Методику 

розрахунку Глобального інноваційного індексу у 2007 році. Пізніше до розрахунку 

долучилася і Міжнародна організація інтелектуальної власності (WIPO). Даний 

індекс представляє найбільш повний комплекс показників інноваційного розвитку 

по різних країнах світу, адже складений із 80+ різних змінних. Індекс 

розраховується як виважена сума оцінок двох груп показників, об’єднаних у сім 

блоків: 

1. Наявні ресурси та умови для проведення інновацій (Innovation Input): 

а) інститути; б) людський капітал та дослідження; в) інфраструктура; г) розвиток 

внутрішнього ринку; ґ) розвиток бізнесу. 

2. Досягнуті практичні результати здійснення інновацій (Innovation 

Output): а) розвиток технологій та економіки знань; б) результати творчої 

діяльності. 

Тобто, підсумковий індекс є співвідношенням витрат та ефекту, що 

дозволяє об’єктивно оцінити ефективність зусиль розвитку інновацій у тій чи іншій 

країні. Модель розрахунку індексу заснована на агрегуванні первинних показників, 

які поділяються на наступні категорії: кількісні дані, композитні дані (індекси 

міжнародних організацій та авторитетних інститутів) та дані опитувань. Для 

кожної з економік, охоплених дослідженням, звіт містить описи країни та 

національної економіки з детальними  підсумками щодо загальної позиції в 

рейтингу та найбільш значних інноваційних переваг та недоліків, які були виявлені 

на підставі аналізу, що використовується для розрахунку індексу [30]. У 2022 році 

до країн-лідерів належали [31]: Швейцарія, США, Швеція, Великобританія та 

Нідерланди, а до країн-аутсайдерів – Гвінея, Ірак, Бурунді, Мавританія, Ємен.  

Щодо рейтингу Глобальної конкурентоспроможності країн світу за версією 

Міжнародного інституту розвитку менеджменту (IMD) [32], вперше 
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опублікованому у 1989 році, то можна сказати, що він надає порівняльний аналіз і 

тенденції, а також статистичні дані та дані опитувань на основі масштабних 

досліджень. Він аналізує та ранжує країни відповідно до того, як вони керують 

своїми компетенціями для досягнення довгострокового створення цінності. 

Конкурентоспроможність економіки не може бути зведена лише до ВВП і 

продуктивності, оскільки підприємства також мають справлятися з політичними, 

соціальними та культурними аспектами. Таким чином, уряди повинні створити 

середовище, яке характеризується ефективними інфраструктурою, установами та 

політикою, які заохочують підприємства до створення сталої вартості. Рейтинг 

глобальної конкурентоспроможності базується на 333 критеріях. Показники мають 

рівну вагу, а підсумкове рейтингування здійснюється на основі зворотного 

співвідношення: дві третини – статистичні дані, та одна третина – експертні оцінки. 

Нас цікавить категорія «Інфраструктура», яка складається з: базової, технологічної, 

наукової інфраструктури, здоров’я та навколишнє середовище, освіта. Підкатегорія 

технологічна інфраструктура складається з 17 показників: інвестиції в 

телекомунікації, абоненти мобільного широкосмугового зв’язку, вартість 

мобільного телефону, комунікаційні технології, захищені інтернет-сервери, 

кількість користувачів інтернету, абоненти широкосмугового зв’язку, швидкість 

інтернету, цифрові/технологічні навички, кваліфіковані інженери, державно-

приватне партнерство, розробка та застосування технологій, фінансування 

технологічного розвитку, високотехнологічний експорт, експорту послуг ІКТ та 

кібербезпека. Щодо наукової інфраструктури, то дана підкатегорія містить 22 

показники, найголовнішими з яких є: загальні витрати на ДіР, кількість персоналу 

в ДіР, кількість лауреатів Нобелівської премії, патентні заявки та видача патентів і 

так далі [33]. Індекс охоплює 63 економіки.  У 2022 році країнами-лідерами стали: 

Данія, Швейцарія, Сінгапур, Швеція, Гонконг, а країнами-аутсайдерами: 

Венесуела, Аргентина, Монголія, Південна Африка та Бразилія [34].  

Наступним у черзі до розгляду є рейтинг Цифрової 

конкурентоспроможності (World Digital Competitiveness, WDC), який також 

складається Міжнародним інститутом розвитку менеджменту (IMD). Даний 
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рейтинг IMD аналізує та оцінює здатність країн запроваджувати та досліджувати 

цифрові технології, що веде до трансформації в державних практиках, бізнес-

моделях та суспільстві загалом. Методологія рейтингу WDC визначає цифрову 

конкурентоспроможність за трьома основними факторами. У свою чергу, кожен із 

цих факторів поділяється на 3 підфактори, які висвітлюють кожен аспект 

аналізованих сфер:  

 знання – ноу-хау, необхідні для відкриття, розуміння та створення 

нових технологій (таланти, навчання та освіта, наукова концентрація); 

 технології – загальний контекст, який уможливлює розвиток 

цифрових технологій (нормативна база, капітал, технологічна основа); 

 готовність до майбутнього – рівень готовності країни до 

використання цифрової трансформації (адаптивні установки, ділова спритність, 

інтеграція ІТ). 

Ці 9 субфакторів містять 54 критерії: жорсткі дані (34 критерії – статистика 

з міжнародних, регіональних та національних джерел), або м’які дані (20 критеріїв 

– опитування міжнародної групи експертів). Жорсткі критерії мають вагу 2/3 у 

загальному рейтингу, тоді як дані опитування мають вагу 1/3 [35]. Даний індекс 

також охоплює 63 економіки і в 2022 році країнами-лідерами стали: Данія, США, 

Швеція, Сінгапур та Швейцарія, а до країн-аутсайдерів належать: Венесуела, 

Монголія, Ботсвана, Колумбія та Аргентина [36].  

Необхідно розглянути також Інноваційний індекс від американської 

компанії Bloomberg, створений у 2017 році, щоб забезпечити комплексний 

показник інноваційного потенціалу країни. Індекс базується на даних із понад 200 

джерел, у тому числі Світового банку та ОЕСР. Інноваційний індекс використовує 

середньозважену результативність кожної країни в усіх семи категоріях для 

визначення її загальної оцінки. Даний індекс є важливим показником здатності 

країни впроваджувати інновації та конкурувати на глобальному рівні в сучасній 

економіці, що швидко змінюється. Огляд ефективності кожної країни відбувається 

в семи ключових категоріях (інтенсивність досліджень і розробок, додана вартість 

виробництва, продуктивність, щільність високих технологій, концентрація 
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дослідників, третинна (tertiary) ефективність і патентна діяльність). Індекс також 

розглядає такі фактори, як якість систем освіти, інвестиції в інфраструктуру та 

державну політику, яка підтримує інновації [37]. Всього Bloomberg Innovation Index 

охоплює 60 країн. У 2021 році до топ-5 країн увійшли: Південна Корея (займає 1 

місце ще з 2017 року), Сінгапур, Швейцарія, Німеччина, Швеція, а до країн-

аутсайдерів належать: Іран, Алжир, Україна, Туніс та Уругвай [38].  

Ще один допоміжний ресурс в дослідженні технологічного лідерства та 

інноваційності країни є Індекс готовності до передових технологій, який 

публікується у «Technology and innovation report» органом Генеральної асамблеї 

ООН – ЮНКТАД (Конференція ООН з торгівлі та розвитку). Високі технології 

можуть підвищити продуктивність і покращити засоби до існування. Наприклад, 

штучний інтелект у поєднанні з робототехнікою може трансформувати виробничі 

системи, тоді як 3D-друк дозволяє швидше та дешевше виготовляти малосерійні 

вироби. Індекс дає уявлення про конкретні дії, які країни можуть вжити, щоб 

підвищити ефективність у змаганні за поточну хвилю технологічних змін. Індекс 

готовності до передових технологій класифікує 166 країн на основі п’яти блоків: 

розгортання ІКТ, навички, ДіР, промислова діяльність і доступ до фінансування. 

До топ-5 країн у 2022 році увійшли: США, Швеція, Сінгапур, Швейцарія та 

Ліхтенштейн (разом посіли 4 місце), а також Нідерланди. До країн-аутсайдерів 

належать: Південний Судан, Гвінея-Бісау, Афганістан, Судан та Конго [39]. 
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РОЗДІЛ 2 

БЕНЧМАРКІНГ ІННОВАЦІЙНОЇ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ТА 

СТРАТЕГІЧНІ ПРІОРИТЕТИ ІННОВАЦІЙНОЇ МОДЕЛІ 

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕСПУБЛІКИ КОРЕЯ 

 

2.1 Оцінка інноваційного потенціалу та конкурентоспроможності 

Південної Кореї 

 

Південна Корея продемонструвала значне економічне зростання і розвиток 

протягом останніх чотирьох десятиліть, перетворившись з слаборозвиненої 

економіки, де домінує сільське господарство, на економічно розвинену країну. Ця 

трансформація була забезпечена мобілізацією внутрішніх ресурсів і 

впровадженням іноземних технологій, причому Корея значною мірою покладалася 

на імпортні технології на ранніх етапах своєї індустріалізації. Внутрішнє створення 

і розвиток передових технологій стають все більш важливими для корейських фірм, 

щоб залишатися конкурентоспроможними на світовому ринку [40]. 

Південна Корея є однією з найбільш інноваційних економік у світі. 

Дослідження та розробки в приватному секторі є значною сильною стороною 

національної інноваційної екосистеми Кореї, особливо важливою є така компанія, 

як Samsung Electronics, але й інші інноватори також роблять свій внесок. 

Промислова структура Кореї є добре збалансованою, з глобально 

конкурентоспроможними секторами починаючи від традиційного виробництва до 

високотехнологічних і наукових галузей, таких як текстильна, сталеливарна, 

суднобудівна, нафтохімічна, автомобільна, електроніка, запчастини, 

напівпровідники. Усі галузі виробництва орієнтовані на експорт, що робить Корею 

шостим за величиною експортером товарів у світі. Хоча в Кореї ще немає великої 

фармацевтичної продукції, корейські фірми застосовують свій потенціал у точному 

виробництві та технологічних інноваціях для виробництва біоліків. Під час 

пандемії COVID-19 нові дочірні компанії великих бізнес-груп, як-от Samsung 

Biologics і SK Bioscience, успішно постачали вакцини. Крім того, трагічна 
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російсько-українська війна привернула увагу багатьох країн до оборонної 

промисловості Республіки Корея. Цього року Корея стане 5-м у світі експортером 

озброєнь [41]. Важливо також зазначити, що згідно з Національним стратегічним 

планом розвитку технологій (The National Strategic Technology Nurture Plan), 

завдяки якому Південна Корея повинна очолити технологічну конкуренцію, а не 

слідувати вже існуючим тенденціям, було обрано 12 національних стратегічних 

технологій: напівпровідники і дисплеї, вторинні елементи, передова мобільність, 

ядерна енергетика наступного покоління, високі біотехнології, аерокосмічна та 

морська промисловість, водень, кібербезпека, штучний інтелект, комунікації 

наступного покоління, передова робототехніка та виробництво, а також квантові 

технології [42].  

Варто звернути увагу на квантові технології. Південна Корея 

підтримуватиме квантові технології за допомогою наукових кіл та приватного 

сектору. Буде відкрито другу у країні аспірантуру з квантових технологій, адже 

часто їх називають наступним переломом для галузей промисловості, особливо у 

майбутніх військових діях. McKinsey&Company прогнозує, що глобальний ринок 

квантових технологій зросте до 101 трлн вон (76,2 млрд дол) у 2030 році з 8,6 трлн 

вон у 2022 році, а до 2040 року ринок зросте до 106 млрд дол. Поки що Корея не 

входить навіть до десятки країн із найбільшим фінансуванням даної технології. У 

рамках подальших заходів консорціум під керівництвом KAIST відкриває новий 

дослідницький університет для підготовки 180 докторантів, які зможуть очолити 

розробку квантових технологій за допомогою урядової допомоги розміром 24,2 

млрд вон протягом наступних 9 років. 5 провідних корейських конгломератів 

Samsung, SK, Hyundai Motor, LG і POSCO також погодилися приєднатися до 

проєкту під керівництвом Корейського університету. Також уряд надасть 

щонайменше 40 млрд вон фінансової допомоги для розвитку стартапів у сфері 

квантових технологій і розробить новий закон для галузі [43].  

Державні витрати Кореї на сферу дослідження та розвитку набагато 

перевищують витрати багатших і більш розвинених країн, і уряд має спадщину 

сильного лідерства в стратегічній сфері дослідження та розвитку з часів розвитку 
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країни. Корейський уряд, як і раніше, здійснює різноманітні національні програми 

сфери дослідження та розвитку, зосереджені на прикладних технологіях, 

одночасно подвоюючи свої витрати на грантові схеми для фундаментальних 

досліджень лише за чотири роки. Такий підхід призвів до того, що урядовий 

портфель Кореї сфери дослідження та розвитку став схожим на портфель 

розвинених країн, хоча він зберігає свою спрямованість на підтримку промислових 

досліджень і розробок у фірмах. Урядові програми та стратегії дослідження та 

розвитку часто вимагають від різних гравців формувати консорціуми, заохочуючи 

університети, державні науково-дослідні інститути, державні установи, великі 

фірми та МСП працювати разом у «потрійній» моделі. Цей підхід допомагає 

поліпшити фактори передачі даних, такі як трансфер технологій та спін-офф 

стартапів. Без сильного фінансового сектора уряд грає роль матері венчурних 

фондів, а державні програми виступають в якості прискорювачів, наприклад, TIPS 

(Tech Incubator Program for Start-up). 

Впродовж свого динамічного розвитку економіка Південної Кореї зростала 

в середньому на 8,6% на рік. Звичайно, що сьогодні досягти такого приросту 

надзвичайно важко. У 2022 році прогнозувалось, що зростання ВВП сягне 2,7% та 

сповільниться до трохи менше ніж 2% у 2023 та 2024 роках [44].  

Важливим індикатором інноваційного розвитку країни є патенти. Патенти у 

сфері штучного інтелекту протягом 2000-2021 років становили 16 135 патентів, і 

дві корейські компанії входять до топ-3 власників патентів у цій сфері у 2021 році 

– Samsung Group (3 066) та LG Corp (3 240). Також Південна Корея входить до топ-

країн правонаступників патентів за 2000-2021 роки у таких сферах як: інтернет 

речей (17 374), big data (5 302), 5G (12 646), безпілотні технології (6 318), сонячна 

фотоелектрична промисловість (1 792), електромобілі (23 193) [45]. 

Корея має 4 S&T кластера, які входять у глобальні топ-100 за 2022 рік. 

Столиця Південної Кореї, Сеул, входить до топ-5 S&T кластерів у світі [31], та 

займає 16 сходинку за IMD Smart City Index 2023, який оцінює готовність міст до 

використання технологій та рівень цифрової трансформації (фактори: доступність 
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інтернету та мережі зв’язку, ефективне управління міським сервісом, відкритість 

даних і так далі) [46].  

За статистикою Korea Innovation Foundation (2005-2021), зокрема щодо 

таких іннополісів, як Daedok, Gwangju, Daegu, Busan, Jeonbuk та Innotown, за ці 

роки зайнятість зросла у 12,27 разів та становила на кінець 2021 року 288 957 осіб,  

загальний показник інвестування сфери дослідження та розвитку – 7,06 разів,  

12 798 597 млн доларів,   зареєстровані внутрішні патенти (сукупні) – 6,53 разів, 

147 678 патентів, зареєстровані зовнішні патенти (сукупні) – 6,98 разів, 41 400 

патентів, INNOPOLIS дослідницькі спін-офф компанії – 666,5 разів, 1 333 компанії,  

високотехнологічні дослідницькі компанії – 5,94 рази, 214 компаній [47].  

Також варто відмітити, що чеболь Samsung відіграє важливу роль в процесі 

глобалізації Південної Кореї з її партнерськими відносинами з усього світу. До топ-

10 найбільших компаній за ринковою капіталізацією у млрд доларів США, 

належать: Samsung (327,08), LG Energy Solution (111,39), SK Hynix (51,05), LG 

Chem (44,66), Samsung Biologics (44,23), Samsung SDI (37,26), Hyundai (34,71), 

Coupang (30,02), Kia (27,46), Naver (23,36) [48].   

Також, для оцінки інноваційного потенціалу та конкурентоспроможності 

Південної Кореї варто дослідити динаміку наступних індексів: 1) Глобальний 

індекс інновацій WIPO; 2) рейтинг Глобальної конкурентоспроможності IMD; 3) 

рейтинг Цифрової конкурентоспроможності IMD; 4) Інноваційний індекс 

Bloomberg; 5) Індекс готовності до передових технологій UNCTAD. 

Таблиця 2.1 - Динаміка Глобального індексу інновацій WIPO 

Показник / рік 2018 2019 2020 2021 2022 

Загальний GII 12 (56,63) 11 (56,55) 10 (56,11) 5 (59,3) 6 (57,8) 

Інституції 26 (78,5) 26 (79,7) 29 (78,4) 28 (79,5) 31 (70,5) 

Людський капітал і 

дослідження 
2 (65,3) 1 (66,5) 1 (65,2) 1 (67,4) 1 (66,4) 

Інфраструктура 13 (62,7) 15 (61,6) 14 (57,7) 12 (59,2) 13 (60,3) 

Розвиненість ринку 14 (60,4) 11 (64,3) 11 (62,5) 18 (60,0) 21 (48,0) 

Розвиненість бізнесу 20 (50,2) 10 (57,6) 7 (60,3) 7 (60,1) 9 (58,0) 

Результати у сфері знань 

та технологій 
9 (53,3) 13 (50,2) 11 (49,0) 8 (54,5) 10 (54,7) 

Креативні результати 17 (46,4) 17 (44,1) 14 (45,8) 8 (52,1) 4 (55,1) 

Джерело: розроблено автором на основі [49]. 
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Динаміка Глобального індексу інновацій WIPO в Південній Кореї 

характеризується збільшенням показника протягом останніх років крім 2022 року, 

оскільки спостерігається спад за показниками: інституції, людський капітал і 

дослідження, розвиненість ринку, розвиненість бізнесу та загальний GII. При 

цьому слід зазначити, що Південна Корея втрачає кілька позицій в рейтингу за 

всіма показниками, крім показників – креативні результати та людський капітал та 

дослідження. За даними WIPO, у 2022 році Південна Корея посідає 6-те місце в 

світі за рівнем інновацій, що є значним покращенням порівняно зі значенням 2018 

року, коли країна займала 12-е місце. 

Південна Корея є лідером у багатьох галузях інновацій, зокрема в 

електронній промисловості, інформаційних технологіях, медичних технологіях та 

автомобільній промисловості. Країна також має високу кількість патентних заявок 

і є лідером у застосуванні наукових досліджень та розробок у виробництві. 

Завдяки сильній державній підтримці та сприятливому для інноваційній 

діяльності бізнес-клімату, Південна Корея продовжує розвивати свій інноваційний 

потенціал, що свідчить про позитивну динаміку індексу інновацій WIPO в країні 

протягом останніх 5-ти років. 

Таблиця 2.2 - Рейтинг Глобальної конкурентоспроможності IMD 

Показник / рік 2018 2019 2020 2021 2022 

Загальний 27 28 23 23 27 

Економічна ефективність 20 27 27 18 22 

Ефективність уряду 29 31 28 34 36 

Ефективність ведення бізнесу 43 34 28 27 33 

Інфраструктура 18 20 16 17 16 

Джерело: розроблено автором на основі [50]. 

Інститут менеджменту розвитку (IMD) розробляє щорічний рейтинг 

Глобальної конкурентоспроможності країн, який включає в себе оцінки за кілька 

ключових показників, таких як економіка, бізнес-середовище, державне управління 

та інфраструктура. Згідно з останнім рейтингом IMD на 2022 рік, Південна Корея 

займає 27-е місце серед всіх країн, що входять до рейтингу. 

У порівнянні з результатами рейтингу за 2018 рік, Південна Корея 

знаходиться на одному місці, але протягом всього періоду ситуація покращувалася, 
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що свідчить про її певне поліпшення у більшості оцінок. Зокрема, країна займає 

дуже високі місця в рейтингу за кількістю науковців і інженерів на 1 млн населення, 

рівнем технологічного розвитку та дослідницькими витратами в секторі бізнесу. 

Таблиця 2.3 - Рейтинг Цифрової конкурентоспроможності IMD 

Показник / рік 2018 2019 2020 2021 2022 

Загальний 14 10 8 12 8 

Знання 11 11 10 15 16 

Технології 17 17 12 13 13 

Готовність до майбутнього 17 4 3 5 2 

Джерело: розроблено автором на основі [51]. 

Інститут менеджменту розвитку (IMD) також розробляє щорічний рейтинг 

Цифрової конкурентоспроможності країн, який включає в себе оцінки за кілька 

ключових показників, пов'язаних із застосуванням технологій та цифрових 

інновацій. Згідно з останнім рейтингом IMD на 2022 рік, Південна Корея займає 8-

ме місце серед всіх країн, що входять до рейтингу. 

Південна Корея є однією з найбільш цифрово розвинених країн світу. Країна 

має швидкий та доступний Інтернет, високу пенетрацію мобільних пристроїв та 

високий рівень цифрової грамотності. У рейтингу IMD Південна Корея займає 

друге місце за показниками електронного уряду, використання Інтернету в 

підприємництві та цифрових навичок населення, тобто готовності до майбутнього. 

Південна Корея є однією з найбільш конкурентоспроможних країн в цифровій 

сфері та має потужну інфраструктуру та розвинену екосистему цифрових 

технологій. Великі компанії, такі як Samsung і LG, мають важливу роль у розвитку 

цифрової економіки країни. 

Інноваційний індекс Bloomberg - це щорічне дослідження Bloomberg, яке 

включає в себе оцінки інноваційного потенціалу та результативності країн у сфері 

науки, технологій та інновацій. Згідно з останнім інноваційним індексом Bloomberg 

на 2021 рік, Південна Корея займає 1-ше місце серед всіх країн. 

Південна Корея має потужну інфраструктуру та екосистему інновацій та 

технологій, що робить її однією з найбільш інноваційних країн світу. Країна має 

велику кількість дослідницьких інститутів та підприємств, які активно 

впроваджують нові технології та інноваційні рішення. Південнокорейські компанії, 
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такі як Samsung, LG, Hyundai і SK Group, є одними з найбільших інноваційних 

лідерів у світі. 

Таблиця 2.4 - Інноваційний індекс Bloomberg 

Показник / рік 2017 2018 2019 2020 2021 

Загальний результат 1 1 1 2 1 

Інтенсивність сфери дослідження 

та розвитку 

1 2 2 2 2 

Виробництво з доданою вартістю 1 2 2 3 2 

Продуктивність 32 21 18 29 36 

Високотехнологічна щільність 4 4 4 4 4 

Третинна ефективність 2 3 7 16 13 

Концентрація дослідників 4 4 7 5 3 

Патентна активність 1 1 20 11 1 

Джерело: розроблено автором на основі [52]. 

У звіті Bloomberg зазначається, що Південна Корея має високу кількість 

патентів на душу населення (коливалося протягом досліджуваного періоду, але 

повернула лідируючу позицію), високу кількість дослідників (входить до ТОП-3 

країн, найкраща позиція в 2021 за останні роки), які працюють в науці та 

технологіях, а також високу кількість виходу нових продуктів та послуг на ринок. 

Крім того, країна має потужну екосистему стартапів та підтримку для малих та 

середніх підприємств. 

Південна Корея за період з 2017 по 2022 рік показала позитивну динаміку 

щодо Індексу готовності до передових технологій (табл. 2.5).  

Таблиця 2.5 – Індекс готовності до передових технологій 

Показник / рік 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Загальний результат 7 7 7 7 7 6 

Навички 25 28 27 27 - 26 

ДіР 3 3 3 3 - 3 

Промислова діяльність 14 11 9 9 - 9 

Розгортання ІКТ 8 13 19 19 - 15 

Доступ до фінансування 12 12 8 8 - 7 

Джерело: розроблено автором на основі [53, 54].  

Як можна побачити з таблиці, Індекс готовності до передових технологій в 

Південній Кореї залишався стабільно високим з 2017 року і значення дорівнювало 

близько 0,94, проте, у 2022 році країна зайняла 6 місце. Це свідчить про те, що 

Південна Корея активно вдосконалює свої технології та збільшує свою готовність 

до впровадження передових технологій. Особливу увагу Південна Корея приділяє 
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дослідженням і розробкам, розвитку інформаційних технологій, телекомунікацій 

та електроніки, що є ключовими галузями в економіці країни. Також, варто 

відзначити, що покращився доступ до фінансування, що свідчить про зростання 

інтересу та визнання важливості розвитку передових технологій в країні.  

Розглянемо показники, які відображають рівень розвитку технологій 

національних економік, з яких найбільш вагомі зазначені в таблиці 2.6.  

Таблиця 2.6 - Динаміка показників розвитку технологій національної 

економіки 

Показник 2017 2018 2019 2020 2021 

Кількість телефонів на 1 тисячу населення 1086 1094 1115 1143 1171 

Кількість абонентів стільникових апаратів на 10 тисяч 

населення 1729 1681 1640 1614 1600 

Кількість хост-серверів на 10 тисяч населення 278.9 280.2 299.7 320.4 356.3 

Патенти, отримані резидентами на 1 мільйон населення 2548 3007 3444 3482 3771 

Роялті та платежі за ліцензії, доларів США на 1 особу 27.9 29.6 28.6 28.5 31.6 

Витрати на дослідження та розвиток, % від ВНП 4.23 4.25 4.55 5.02 5.11 

Кількість дослідників та інженерів, зайнятих у сфері 

дослідження та розвитку, на 1 мільйон населення 7802 7947 8107 8338 8476 

Телевізори, одиниць на 1 тисячу населення 603 620 634 649 666 

Персональні комп'ютери, одиниць на 1 тисячу населення 527 540 552 565 581 

Експорт високотехнологічних товарів, зокрема товарів, 

виробництво яких пов'язане зі значним обсягом сфери 

дослідження та розвитку 191.27 206.18 210.37 193.91 213.25 

Джерело: складено автором на основі [55-58]. 

На основі таблиці про динаміку показників в Південній Кореї можна зробити 

наступні висновки: 

 Кількість телефонів на 1 тисячу населення збільшилась на 7% з 2017 

по 2021 роки, що свідчить про стабільний розвиток мобільного зв'язку в країні. 

 Кількість абонентів стільникових апаратів на 10 тисяч населення 

зменшилася на 8% за чотири роки, що демонструє зміни в уподобаннях і 

використанні засобів зв’язку серед населення. 

 Кількість хост-серверів на 10 тисяч населення збільшилась на 28% за 

період з 2017 по 2021 роки, що свідчить про зростання використання цифрових 

послуг та інтернет-ресурсів у Південній Кореї.  
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 Патенти, отримані резидентами на 1 мільйон населення, збільшилися 

на 48% за 4 роки, що свідчить про активну науково-дослідницьку діяльність в країні 

та розвиток інноваційного сектора.  

 Роялті та платежі за ліцензії, доларів США на 1 особу, зросли на 13% 

за 4 роки, що може свідчити про збільшення виробництва та продажу продукції з 

високою доданою вартістю.  

 Витрати на дослідження та розвиток, % від ВНП, збільшилися на 

21% за період з 2017 по 2021 роки, що свідчить про збільшення інвестицій в 

науково-дослідницьку діяльність та інноваційний сектор.  

 Кількість дослідників та інженерів, зайнятих у сфері дослідження та 

розвитку, на 1 мільйон населення – показник постійно зростає з 2017 року, 

починаючи з 7802 в 2017 році і досягаючи 8476 в 2021 році, що свідчить про 

збільшення зусиль у відділі наукових досліджень та розробок в Південній Кореї.  

 Кількість телевізорів на 1 тисячу населення постійно збільшується з 

603 одиниць в 2017 році до 666 в 2021 році. Це свідчить про збільшення інтересу 

до медіа, розвиток ринку телевізійних послуг та збільшення споживчої потреби у 

візуальному контенті. 

 Кількість персональних комп'ютерів на 1 тисячу населення також 

збільшується, з 527 одиниць в 2017 році до 581 в 2021 році. Це може вказувати на 

зростання технологічної освіченості та використання комп'ютерів в різних аспектах 

життя, таких як освіта, бізнес та особисте використання.  

 Експорт високотехнологічних товарів в Південній Кореї постійно 

збільшується. За п'ять років, з 2017 по 2021 роки, експорт зріс з 191,27 мільярда 

доларів США до 213,25 мільярда доларів США. Це свідчить про високу 

конкурентоспроможність високотехнологічних товарів, вироблених в Південній 

Кореї. 

Отже, за оцінками різних міжнародних організацій, Південна Корея займає 

лідерські позиції у світі щодо інноваційного потенціалу та 

конкурентоспроможності. У 2022 році Південна Корея посідає 6 місце у рейтингу 

Глобального індексу інновацій та 8 місце у рейтингу Цифрової 
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конкурентоспроможності IMD. Індекс готовності до передових технологій 

(UNCTAD) також свідчить про високий рівень інноваційності країни. Показники, 

що відображають інноваційний потенціал країни, такі як кількість патентів, 

витрати на дослідження та розробки, кількість дослідників та інженерів, зайнятих 

у сфері дослідження та розвитку, свідчать про стійкий ріст у цих напрямках 

протягом останніх років. Також можна побачити, що у Південній Кореї значно 

вищий рівень використання технологій у порівнянні з більшістю інших країн. Це 

відображено у показниках кількості телефонів та стільникових апаратів на 1 тисячу 

населення, хост-серверів на 10 тисяч населення, а також у рейтингу цифрової 

конкурентоспроможності. 

Південна Корея є однією з провідних країн у світі щодо інновацій та 

використання передових технологій, що дозволяє їй підтримувати високий рівень 

конкурентоспроможності у світі. 

 

2.2. Бенчмаркінг інноваційного індексу Південної Кореї та ключові 

технологічні переваги її суб’єктів 

 

Бенчмаркінг інноваційного індексу Південної Кореї означає порівняння 

інноваційного індексу даної країни з іншими країнами світу з метою виявлення її 

конкурентних переваг та недоліків. За даними Глобального інноваційного індексу 

2022 Південна Корея займає 6 місце в світі, що свідчить про її високий рівень 

інноваційності. 

Однією з ключових технологічних переваг Південної Кореї є її 

високорозвинена електроніка та інформаційні технології. Країна є домінантним 

гравцем у виробництві електроніки, зокрема смартфонів, телевізорів, планшетів, 

комп'ютерів тощо. Крім того, Південна Корея має сильну промисловість 

автомобільного виробництва, яка використовує високотехнологічні матеріали та 

компоненти. 

Іншою ключовою технологічною перевагою Південної Кореї є її досвід та 

компетенції в області штучного інтелекту (AI) та розширеної реальності (AR). 
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Країна активно вкладає в розробку та застосування цих технологій в різних галузях, 

включаючи автомобільну, медичну та освітню. 

Крім того, Південна Корея має сильні наукові та дослідницькі здібності, які 

допомагають їй забезпечувати інноваційний прорив. У країні працюють багато 

висококваліфікованих науковців та інженерів, які активно займаються 

дослідженням та відкриттям нових технологій. 

Крім того, серед ключових технологічних переваг південнокорейських 

суб’єктів можна виділити: 

 Електроніка: Південна Корея є світовим лідером у виробництві 

побутової електроніки, такої як смартфони, телевізори, пристрої зберігання даних 

та ін. Компанії Samsung та LG є лідерами на ринку електроніки. 

 Автомобілебудування: Компанії Hyundai та Kia стали глобальними 

брендами автомобільної промисловості та постійно розвивають свої технології. 

 Нанотехнології: Південна Корея є світовим лідером у виробництві і 

застосуванні наноматеріалів та нанотехнологій. Компанії, такі як Samsung та LG, 

використовують нанотехнології для розробки своїх продуктів. 

 Біотехнології: Південна Корея є світовим лідером у дослідженнях та 

розробках у галузі біотехнологій, зокрема у галузі клонування та створення 

штучних органів. 

 Галузь ігрової індустрії: Південна Корея є світовим лідером у галузі 

комп'ютерних ігор, де компанії, такі як Nexon та NCsoft, займають провідні позиції 

на ринку. 

Усі ці технологічні переваги підтримують інноваційний потенціал Південної 

Кореї та допомагають їй залишатися конкурентоспроможною на світовому ринку. 

Бенчмаркінг інноваційного індексу та технологічних переваг дозволяє краще 

зрозуміти, які конкретні галузі є ключовими для Південної Кореї. 

З кожним роком країни-лідери у сфері інновацій змінюються. Результати 

досліджень в 2022 році, свідчать про те, що Південна Корея є лідером у своєму 

регіоні (рис. 2.1): 
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Рис. 2.1 - Світові лідери в інноваціях у 2022 році [59] 

Швейцарія, США, Швеція, Велика Британія та Нідерланди є найбільш 

інноваційними економіками світу, згідно з Глобальним інноваційним індексом 

WIPO за 2022 рік, а Китай стоїть на порозі першої десятки. Інші країни, що 

розвиваються, також демонструють стабільно високі показники, зокрема Індія та 

Туреччина, які вперше увійшли до топ-40. 

Порівняємо США, Китай, Швейцарію та Південну Корею між собою для 

того, щоб зрозуміти їх конкурентні переваги та недоліки один до одного. Дані 

наведено в додатку Ж. 

За результатами порівняння інноваційних індексів Південної Кореї, США, 

Китаю та Швейцарії протягом останніх років можна зробити декілька висновків, 

що всі чотири країни мають високі інноваційні потенціали. Однак, відмінності в 

рівні інноваційних досягнень між ними існують. США та Швейцарія займають 

лідерські позиції в інноваційному розвитку, але Китай та Південна Корея швидко 

наздоганяють їх. За останні роки країни зробили значний прогрес у розвитку 

інноваційних технологій. Китай займає перше місце за кількістю заявок на патенти, 

що свідчить про великий потенціал країни в галузі наукових досліджень та 

інновацій. Швейцарія займає високі позиції в рейтингах інноваційних країн, 

завдяки високому рівню наукових досліджень, розвитку нових технологій та 

високій якості освіти. Південна Корея займає лідерську позицію в галузі 
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інформаційних технологій та електроніки, що сприяло її економічному зростанню 

та підвищенню конкурентоспроможності. 

У США найбільш розвинуті інноваційні класи, які є ключовим джерелом 

нових ідей та технологій. Країна має сильний науковий потенціал, а також високий 

рівень промислового розвитку. Швейцарія відома своїм високим рівнем 

промисловості, зокрема у галузях фармацевтики та машинобудування. Країна 

також відома високою якістю життя, що є важливим фактором привабливості для 

інвесторів та наукових дослідників. Китай активно інвестує в інновації та науку, 

зокрема у галузі штучного інтелекту, біотехнології та кібербезпеки. Країна також 

просувається до більш високих позицій в рейтингах у сфері інновацій. Південна 

Корея займає лідерську позицію у галузі розробки та виробництва електронних 

пристроїв, таких як смартфони та комп'ютери. Країна також має високі показники 

у галузі наукових досліджень та інновацій. 

Охарактеризуємо рейтинг Глобальної конкурентоспроможності IMD: 

 США займають 10 місце у рейтингу Глобальної 

конкурентоспроможності за 2022 рік. Країна має сильну економіку, яка заснована 

на інноваціях та технологіях, а також на дослідженнях та розвитку. США мають 

велику кількість висококваліфікованих працівників, а також сильну систему вищої 

освіти. Однак, країна має виклики у галузі інфраструктури та охорони здоров'я. 

 Китай посідає 17 місце у рейтингу за 2022 рік. Китай має велику 

економіку, яка активно розвивається, а також значну кількість 

висококваліфікованих працівників, інноваційних компаній та наукових 

досліджень. Проте, країна має виклики у сфері екології та рівня життя населення. 

 Швейцарія займає друге місце у рейтингу Глобальної 

конкурентоспроможності за 2022 рік. Країна має високий рівень життя населення, 

а також сильну економіку, засновану на інноваціях та технологіях. Швейцарія має 

потужну систему вищої освіти, а також добре розвинуту інфраструктуру. Країна 

має низький рівень корупції та велику кількість наукових досліджень. Проте, має 

виклики у таких аспектах як ціни на житло та значні витрати на життя. 
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 Південна Корея посідає 27 місце у рейтингу за 2022 рік. Країна має 

сильну економіку, яка заснована на інноваціях та технологіях, а також на наукових 

дослідженнях та розвитку. Південна Корея має велику кількість 

висококваліфікованих працівників та добре розвинену систему вищої освіти. 

Країна має сильну інфраструктуру та добре розвинену систему охорони здоров'я. 

Проте, Південна Корея має виклики у галузі екології та боротьби з корупцією. 

Характеризуючи особливості країн за показниками додатку Ж, США 

займають лідируючі позиції у багатьох рейтингах інновацій та готовності до 

передових технологій. США мають дуже сильну екосистему для інновацій та 

досліджень, а також велику кількість патентів і високі показники у галузі розвитку 

високотехнологічного сектору. У 2022 році, за рейтингом Цифрової 

конкурентоспроможності, США займали 2 місце, маючи дуже сильні показники у 

галузі цифрових технологій, комунікації та використання Інтернету. 

Китай також має високі показники у багатьох рейтингах інновацій та 

готовності до передових технологій. У 2021 році, за даними Індексу інноваційного 

розвитку Bloomberg, Китай займає 16 місце, що є дуже високим показником, з 

урахуванням того, що це країна, що розвивається. Китай має велику кількість 

науково-дослідних центрів і університетів, які займаються дослідженнями та 

розробками в різних галузях. Китай має дуже сильні показники у галузі цифрових 

технологій та комунікацій, а також високий рівень доступності цифрових послуг 

для своїх громадян. 

Швейцарія займає дуже високі позиції у багатьох рейтингах інновацій та 

готовності до передових технологій. У 2021 році, за даними Індексу інноваційного 

розвитку, Швейцарія займає третє місце. Країна має дуже сильну наукову базу, 

високоосвічену робочу силу та підприємства, які активно інвестують у науково-

дослідну діяльність та розробки. Також Швейцарія має високі показники у галузі 

високотехнологічного сектору та відкритий доступ до інноваційної інфраструктури 

для своїх громадян та підприємств.  

Південна Корея є однією з найбільш інноваційних країн світу. У 2021 році, за 

даними Індексу інноваційного розвитку, Південна Корея займає 1 місце, маючи 
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дуже сильну екосистему для інновацій та досліджень, а також високі показники у 

галузі високотехнологічного сектору. Південна Корея має велику кількість патентів 

та активно інвестує у ДіР.  

До країн-лідерів щодо патентування в 2021 році входить і Південна Корея 

(табл. 2.7). 

Таблиця 2.7 - Країни з найбільшою кількістю патентів, 2021 рік 

Країна Видані патенти % до загального 

Китай 607 758 37.8 

США 286 205 17.8 

Японія 256 890 16.0 

Південна Корея 156 972 9.8 

Німеччина 69 672 4.3 

Великобританія 20 009 1.2 

Невідомо 24 677 1.5 

Інші країни 186 192 11.6 

Загалом у світі 1 608 375 100.0 

Джерело: розроблено автором на основі [60]. 

У 2021 році з 1 608 375 патентів у різних галузях 87% було видано 

інноваторами лише з шести країн. Після стрімкого збільшення кількості патентів 

за останні роки Китай очолив рейтинг у 29 з 36 галузей, включаючи комп'ютерні 

технології, електричні машини та цифрові комунікації. Зосередженість 

китайського уряду на інноваціях призвела до того, що заявники країни отримали 

38% з 1,6 мільйона патентів, виданих у 2021 році. Сполучені Штати - батьківщина 

найбільших світових технологічних компаній - посіли друге місце з 286 205 

виданими патентами за походженням. США також очолили чотири власні галузі: 

медичні технології, двигуни та турбіни, основні комунікаційні процеси та 

категорію «невідомі» (для винаходів, які неможливо віднести до конкретної галузі). 

Південна Корея зайняла 4-е місце з кількістю виданих патентів у розмірі 156 972, 

що становить 9,8% від загальної кількості [60]. 

Важливим показником також є кількість патентних заявок (табл. 2.8), а 

особливу увагу варто звернути на патентні заявки резидентів на мільйон населення, 

адже це є індикатором ефективності інноваційної системи країни, враховуючи 

кількість заявок у порівнянні з розміром населення, також дозволяє провести більш 

точний компаративний аналіз країн. Отож лідером за даним показником у 2021 році 
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є Південна Корея (3 599), що свідчить про: розвинуту національну інноваційну 

систему, яка сприяє залученню та підтримці інноваційних зусиль в країні; наявність 

високоосвічених кадрів, науково-дослідних установ та ефективну взаємодію між 

університетами, державою та бізнесом. До топ-5 країн також входять: Японія (1 

770), Швейцарія (1 119), Китай (1 010) (є лідером за загальною кількістю патентних 

заявок) та Німеччина (791). 

Таблиця 2.8 – Країни з найбільшою кількістю патентних заявок, 2021 рік 

Країна 

Патентні заявки 

(загальна 

кількість) 

Патентні 

заявки 

резидентів 

Патентні 

заявки 

нерезидентів 

Патентні заявки 

резидентів на 

мільйон 

населення 

Південна Корея 237 998 186 245 51 753 3 599 

Японія 289 200 222 452 66 748 1 770 

Швейцарія 1 555 1 288 267 1 119 

Китай 1 585 663 1 426 644 159 019 1 010 

Німеччина 58 569 39 822 18 747 791 

США 591 473 262 244 329 229 790 

Фінляндія 1 662 1 557 105 661 

Швеція 2 196 1 771 425 645 

Данія 1 276 1 090 186 633 

Нідерланди 3 470 2 080 1 390 493 

Джерело: розроблено автором на основі [61]. 

«Потрійна» модель – це модель, що описує взаємодію університетів, уряду та 

приватного сектору для сприяння інноваційному розвитку та зміцнення 

національної економіки. Розглянемо застосування цієї моделі в США, Китаї, 

Швейцарії та Південній Кореї (табл. 2.9). 

У США «потрійна» модель реалізується через співпрацю між 

університетами, державними агентствами та приватними компаніями, особливо у 

високотехнологічному секторі. «Потрійна» модель, яка виникла в США, базується 

на розумних спільнотах, які є основою знань, досліджень та інновацій. Уряд США 

прямує до розвитку інновацій та знань через підтримку технологічних компаній, 

досліджень університетів та підприємств, які працюють над створенням нових 

технологій, продуктів та послуг. Уряд також надає фінансову та іншу підтримку 

для забезпечення доступу до знань та технологій. Галузеві групи у США також 

активно взаємодіють з урядом та університетами, зокрема через створення 
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спільних дослідницьких центрів та лабораторій. Це сприяє підвищенню 

інноваційного потенціалу країни та розвитку нових технологічних рішень. 

Таблиця 2.9 - Порівняння «потрійних» моделей США, Китаю, Швейцарії та 

Південної Кореї 

Країна Університети Промисловість Уряд Особливості «потрійної» моделі 

США 

Високий 

рівень 

розробки 

Співпраця з 

університетами 

Фінансова 

підтримка 

Децентралізована модель з 

акцентом на ринкову орієнтацію та 

взаємодію уряду з приватним 

сектором 

Китай 

Розвиток 

нових 

технологій 

Великі державні 

підприємства 

Ініціатива 

"Made in 

China 2025" 

Сильна роль державних 

підприємств, спрямованих на 

розвиток нових технологій та 

стимулювання інновацій 

Швейцарія 
Розробка 

технологій 

Високий рівень 

досліджень та 

розробок 

Підтримка 

досліджень та 

інноваційної 

діяльності 

Сильна роль державних органів, 

промисловості та університетів у 

співпраці для досягнення 

інноваційного розвитку 

Південна 

Корея 

Великий 

фокус на 

дослідженнях 

Конкурентний 

підхід до 

співпраці 

Значна 

фінансова 

підтримка 

Сильна роль уряду у фінансуванні 

та підтримці наукових досліджень 

та співпраці з приватним сектором 

Джерело: розроблено автором. 

Університети також грають ключову роль у розвитку інноваційного 

потенціалу США. Вони здійснюють фундаментальні дослідження, які стають 

основою для розвитку нових технологій та продуктів. Університети також 

співпрацюють з урядом та галузевими групами, щоб забезпечити ефективний 

перехід зі стадії дослідження до комерціалізації нових технологій. 

«Потрійна» модель в Китаї включає урядові структури, науково-дослідні 

установи та індустріальні компанії. У Китаї держава має значний вплив на науково-

дослідну діяльність і промисловість, тому ця модель набуває великого значення в 

інноваційному розвитку країни. Уряд Китаю встановлює національні науково-

технічні програми та здійснює фінансову підтримку науково-дослідних проєктів.  

Швейцарія – невелика, але високоінноваційна країна з міцними традиціями 

співпраці між урядом, промисловістю та науковими колами. «Потрійна» модель у 

Швейцарії передбачає тісну співпрацю між урядом, промисловістю та 

університетами з метою сприяння інноваціям та економічному зростанню. Уряд 

Швейцарії має давню історію інвестування в дослідження та розробки, особливо в 
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науку та технології. Ця підтримка здійснюється через різні державні установи та 

програми, такі як Швейцарський національний науковий фонд та Комісія з 

технологій та інновацій. Уряд також надає фінансування для трансферу та 

комерціалізації технологій, а також для дослідницької співпраці між 

промисловістю та науковими колами. Багато швейцарських компаній тісно 

співпрацюють з університетами та науково-дослідними установами, а також 

існують численні державно-приватні партнерства, спрямовані на інновації та 

передачу технологій. Швейцарія також є домом для багатьох інноваційних 

стартапів, які часто виникають на базі університетів та науково-дослідних установ.  

У Південній Кореї, уряд відіграє ключову роль в підтримці національної 

інноваційної системи. У 2003 році в країні було створено Міністерство науки і 

технологій з метою підтримки наукових досліджень, технологічного розвитку та 

збільшення інноваційної активності у всіх секторах економіки. У Південній Кореї 

багато уваги приділяється науково-дослідній діяльності та розвитку інноваційних 

технологій. Національна наукова та дослідницька інфраструктура забезпечує 

потужний потенціал для інноваційних проектів, а великі корейські компанії такі як 

Samsung, LG, Hyundai, Kia та інші, забезпечують необхідність великих інвестицій 

в дослідження і розвиток. Крім того, уряд Південної Кореї підтримує створення 

інноваційних стартапів і малих підприємств, що допомагає розвивати економіку 

країни і збільшувати кількість висококваліфікованих робочих місць. Уряд 

забезпечує фінансову підтримку та бізнес-інкубаційні центри для сприяння 

розвитку стартапів та інноваційних компаній. Третій елемент, участь 

громадськості, також є дуже важливим у системі «потрійної» моделі в Південній 

Кореї. У країні існує добре розвинена система громадських організацій та 

неприбуткових організацій, які беруть активну участь в розвитку науки та 

технологій. Наприклад, KISTEP (Korea Institute of Science and Technology 

Evaluation and Planning) є головним науковим консультативним органом, який 

працює з урядом щодо розвитку технологій та інновацій.  

Таким чином, загальний аналіз показників економічного та інноваційного 

розвитку Південної Кореї, США, Китаю та Швейцарії показує, що всі чотири 
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країни є лідерами світової економіки та інновацій. Однак, кожна країна має свої 

сильні та слабкі сторони. Можна також зауважити, що всі чотири країни успішно 

використовують «потрійну» модель для підтримки інновацій та розвитку своїх 

науково-технічних інфраструктур. Проте, кожна країна має свої особливості та 

специфічні виклики. Наприклад, у США більшість наукових досліджень та 

розробок здійснюється університетами та дослідницькими інститутами, співпраця 

з приватним сектором є необхідною для комерціалізації результатів досліджень. У 

Китаї зосереджено увагу на високотехнологічному виробництві та інвестиціях у 

дослідження та розробки, включаючи штучний інтелект та кібербезпеку. У 

Швейцарії висока концентрація наукових досліджень та високотехнологічних 

підприємств в декількох кластерах, що сприяє створенню ефекту синергії та 

співпраці між державою, університетами та приватним сектором. У Південній 

Кореї велика увага приділяється державній підтримці стартапів та інноваційних 

підприємств, а також підвищенню конкурентоспроможності країни шляхом 

розвитку високоосвіченої робочої сили. 

 

2.3. Шляхи економічного розвитку та інноваційного зростання 

Південної Кореї 

 

Південна Корея є однією з найбільш високорозвинених країн у світі, коли 

йдеться про стійке зростання та розвиток. Навіть з урахуванням скорочення темпів 

приросту ВВП  (приблизно у два рази в період з 2000-2021 рр. (близько 4%) у 

порівнянні з періодом 1980-1999 р. (близько 8%) (додаток И)) цей показник 

залишається вищим, ніж в середньому в країнах ОЕСР (1980-1999 р. близько 3%, 

2000-2019 рр. близько 2%) [62]. Зараз Південна Корея є інноваційною країною з 

високим рівнем доходу, де проживає 51,4 мільйона людей із загальним ВВП, що 

становить 1,81 трильйона доларів США у 2021 році [63], дохід на душу населення 

близько 35 тисяч доларів США [64].  

На економіку країни припадає 1,88% світового ВВП, і економіка досягає 

прогресу в наближенні до рівня доходів Японії. Деякі науковці охрестили Південну 
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Корею «Німеччиною Азії». Джим О'Ніл, автор абревіатури БРІК, вважає Південну 

Корею першою країною з точки зору потенціалу сталого зростання [65]:  

 Південна Корея має завидну історію макроекономічної стабільності 

– економіка сильно постраждала від азійської кризи фінансових ринків кінця 1990-

х років, але це призвело до широкомасштабних економічних реформ і мети зробити 

країну більш стійкою до регіональних і глобальних економічних потрясінь; 

 Економіка уникла рецесії в 2009 році (одна з небагатьох розвинених 

країн, яким це вдалося); 

 Відновлення було значним у 2010 році, хоча відтоді воно 

сповільнилося – у середньому 3%. Майте на увазі, що природні темпи зростання 

для країн з високим рівнем доходу мають тенденцію до сповільнення – стає важче 

підтримувати швидкі процентні темпи зростання; 

 Економіка продовжує рухатися вперед до високих показників 

експорту, а частка національного виробництва, яку займає обробна промисловість, 

зросла – поки що Південна Корея уникла процесу деіндустріалізації, але її сектор 

послуг є відносно слабким за світовими стандартами; 

 Експорт тримався добре частково через те, що південнокорейська 

валюта (вона) знецінилася; 

 І інфляція споживчих цін (2021 – 2,5%) [66], і безробіття (2022 – 

2,8%) [67] залишаються низькими; 

 Однією зі слабких сторін є споживча заборгованість. 

Співвідношення боргу домогосподарств у Кореї до ВВП становить приблизно 

105%, що є найвищим показником в Азії та більше, ніж у більшості країн ОЕСР 

[68].  

Південна Корея – це глобально конкурентоспроможна країна. У 2022 році 

країна зайняла 27 місце за рейтингом Глобальної конкурентоспроможності IMD 

[50]. Один з ключових факторів успіху Південної Кореї полягає в її високій 

економічній ефективності, що позиціонує її на 22-му місці у світі. Корейська 

економіка вирізняється своєю диверсифікацією і сильними галузями, такими як 

електроніка, автомобільна промисловість, хімічна промисловість і технологічний 
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сектор. Південна Корея також має релевантну ефективність уряду, займаючи 36-е 

місце в рейтингу IMD. Ефективне управління країною та розумні економічні 

політики сприяють підтримці стабільності, залученню інвестицій та розвитку 

бізнесу. Ведення бізнесу в Південній Кореї також має високий рівень ефективності, 

розмістившись на 33-му місці в рейтингу IMD. Країна відома своїм 

підприємницьким духом, інноваційними стартапами та сприятливими умовами для 

розвитку бізнесу. Ініціативи, спрямовані на спрощення процедур, зниження 

бюрократичних перешкод і підтримку малих та середніх підприємств, стимулюють 

економічний розвиток і приваблюють іноземні інвестиції. Підвищена 

конкурентоспроможність Південної Кореї також підтримується її розвиненою 

інфраструктурою, яка займає 16-е місце в рейтингу IMD. Країна має 

високорозвинену мережу транспортних зв'язків, включаючи автомагістралі, 

залізниці, аеропорти і сучасні інформаційно-комунікаційні технології.  Усі ці 

фактори разом створюють сприятливе середовище для розвитку підприємництва, 

інновацій та економічного зростання в Південній Кореї. Країна продовжує 

показувати світу свою конкурентоспроможність і залишається важливим гравцем 

на світовій економічній арені. 

 Відсоток національного доходу, який спрямовується на дослідження та 

розробки, зріс (4,81% у 2020 році, близько 75 млрд доларів, що зробило країну 

другим найбільшим інвестором в ДіР серед країн ОЕСР [69]), і зростаючий відсоток 

експорту припадає на високотехнологічну продукцію (35,71% у 2020 році, коли 

середній показник по 138 країнам становить всього 10,58% [70]). Південна Корея 

випередила такі країни, як Тайвань, у переході на виробництво продукції з високою 

доданою вартістю. Економіка може похвалитися підприємствами світового класу, 

зокрема Samsung, Hyundai, LG і Kia Motors. Експорт становить понад 50% ВВП, а 

дві третини південнокорейського експорту припадає на країни, що розвиваються. 

Швидко розвивалася торгівля з Китаєм. 

Економіка є відносно відкритою для зовнішньої торгівлі та інвестицій, але 

економічна модель Південної Кореї не була побудована на принципах вільного 
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ринку. Значна частина раннього зростання була підтримана імпортними тарифами 

в рамках політики імпортозаміщення. 

Прогрес людського розвитку в Південній Кореї: 

 Південна Корея посідає 19-е місце в рейтингу Людського розвитку 

2021-2022 (ПРООН) [71]; 

 Очікувана тривалість життя (83,7 роки) [71], державні витрати на 

освіту та професійну підготовку (близько 4% ВВП) є високими [72]; 

 Країна високоурбанізована (81,41% населення у 2021 році) [73]; 

Ключовою проблемою розвитку для країн із середнім рівнем доходу є 

досягнення процесу переходу експорту від продуктів із нижчою доданою вартістю 

до товарів і послуг, які потребують вищих преміальних цін на ринках розвинених 

країн. Здається, Південна Корея добре здійснила цей перехід – наприклад, Samsung 

є головним конкурентом Apple Inc. – і експорт до країн, що розвиваються, значно 

зростає. 

На відміну від багатьох країн із середнім рівнем доходу та новостворених 

країн з високим доходом, обробна промисловість Південної Кореї спостерігала 

зростання частки національного доходу. 

Південна Корея служить взірцем успішного економічного розвитку та 

інноваційного зростання. Протягом останніх десятиліть країна встигла 

перетворити свою економіку з малорозвиненої до однієї з найбільш розвинутих у 

світі. Існує кілька ключових шляхів, які сприяли цьому незвичайному успіху. 

По-перше, уряд Південної Кореї зрозумів важливість наукових досліджень та 

розробок та інвестує значні кошти в науково-дослідну діяльність і сприяє розробці 

нових технологій та інновацій відповідно до стратегії «національних ключових 

технологій». Це забезпечує стійкий розвиток та конкурентоспроможність 

південнокорейських підприємств, а також сприяє створенню нових робочих місць 

і підтримці економічного зростання. Наприклад, у 2022 році SeoulTech зміцнив свої 

позиції у державній програмі фінансової підтримки. Університет здійснює різні 

проєкти за кошти держави, такі як дворівнева програма співпраці між 

університетом та промисловістю, підтримка освіти протягом усього життя, 
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спеціалізація сеульських університетів (CKII) інноваційна підтримка національних 

університетів, проєкт BK (Brain Korea) 21+, безпека для лабораторних 

експериментів, робоча та навчальна кампанія Міністерства зайнятості та праці [74].  

По-друге, Південна Корея прагне мати високоякісну освіту та кваліфіковану 

робочу силу. Країна вкладає значні ресурси в освіту, створюючи систему, яка 

сприяє розвитку талановитих молодих людей і підготовці їх до роботи у 

високотехнологічних галузях. Високий рівень освіти дозволяє південнокорейським 

фахівцям відповідати вимогам технологічного середовища, яке швидко змінюється 

та сприяє інноваційному мисленню. Також уряд протягом останніх років постійно 

покращує умови праці та пропонує різноманітні стимули для вчителів. Наприклад, 

освітяни мають статус чиновників, що гарантує стабільність роботи. Вже у 2021 

зарплата вчителів з 15-річним стажем роботи була вищою за середню в їхніх колег 

із країн ОЕСР [75]. 

По-третє, Південна Корея зосереджувалася на розвитку високотехнологічних 

галузей. Електроніка, інформаційні технології, автомобільна промисловість стали 

основою її економічного прогресу. Уряд країни надавав значну підтримку цим 

галузям, створюючи умови для їхнього зростання та конкурентоспроможності на 

світовому ринку за допомогою грантів на дослідження та розробки, кредити на 

сприяння розвитку інноваційних проєктів, спеціальні фінансові пакети або стимули 

для розвитку певних секторів для великих компаній. В останні роки держава 

активно підтримує інновації та впроваджує стратегію ICBM: Internet of Things, 

Cloud Computing, Big Data, Mobility. До 2026 року Південна Корея планує 

інвестувати 422 млрд доларів США у шість ключових високотехнологічних 

секторів і будівництво нових промислових комплексів. Уряд Кореї планує 

побудувати національні промислові комплекси для розвитку високотехнологічних 

галузей, таких як напівпровідники, мобільність майбутнього та роботи, у 14 

регіонах по всій країні на додаток до найбільшого у світі напівпровідникового 

кластеру, запланованого в столичному районі Сеула [76, 77]. 

По-четверте, Південна Корея має експортно-орієнтовану економіку. Країна 

активно просуває свої вироби на міжнародному ринку та залучає іноземні 
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інвестиції. Вона розвинула ефективні експортні галузі, такі як електроніка, 

автомобільна промисловість та машинобудування, що стали ключовими секторами 

її економіки. Це дозволяє країні збільшувати свої експортні доходи, підвищувати 

рівень життя своїх громадян та сприяти загальному економічному розвитку. Уряд 

надає різні види фінансової підтримки експортерам, включаючи кредитування з 

низькими процентними ставками, гарантії платежів, страхування експортних 

кредитів та кредитні лінії для забезпечення робочого капіталу, укладання та участь 

в регіональних та двосторонніх угодах про вільну торгівлю, що дозволяє знизити 

або усунути митні тарифи на багато товарів і послуг.  

По-п'яте, Південна Корея веде гнучку та стабільну економічну політику. 

Країна демонструє високу реактивність на зміни в міжнародному та внутрішньому 

середовищі. Вона приймає необхідні заходи для забезпечення стабільності своєї 

економіки та стимулює підприємництво та інвестиції. Така практика дозволяє 

Південній Кореї ефективно адаптуватись до змін і зберігати свою 

конкурентоспроможність на глобальному ринку. 

По-шосте, Південна Корея активно розвиває стартап-екосистему і сприяє 

зародженню та зростанню молодих інноваційних підприємств. Уряд підтримує 

стартапи, надаючи їм доступ до фінансування, інкубаційних програм, 

акселераторів та інвестиційних фондів. Це створює сприятливе середовище для 

розвитку новаторських ідей та комерціалізації технологічних розробок. Крім того, 

Південна Корея встановила спеціальні зони для інновацій та технологічних парків, 

де стартапи можуть співпрацювати з університетами, науковими інститутами та 

великими корпораціями, що сприяє обміну знаннями та створенню нових 

продуктів і послуг. Щороку виділяється 2 мільярди доларів на підтримку стартапів, 

будуються величезні центри з безкоштовними коворкінгами, 3D принтерами, 

консультантами з будь-якої сфери діяльності та іншими умовами для розвитку 

стартапів. Наприклад, Національне агентство з промоції ІТ (NIPA) проводить 

щорічний конкурс K-Startup Grand Challenge з призовим фондом в 92,5 тисячі 

доларів. Інший приклад — Seoul Global Startup Center, в якому іноземним стартапам 

дарують 15,5 тисяч доларів і безкоштовний коворкінг на рік. Частка Південної 



55 

 

Кореї у світових єдинорогах (компаніях-початківцях, вартість яких перевищує 1 

млрд доларів) становить 1,4% (станом на вересень 2022 р.), що є відносно 

невеликим показником порівняно з частками США (53,8%) або Китаю (14,6%), але 

це все одно відображає швидкі зміни, яких зазнала екосистема стартапів Південної 

Кореї (наприклад, частка Японії становить всього 0,5%, а Німеччини 2,4%) [78].  

По-сьоме, Південна Корея інвестує в розвиток високоякісної інфраструктури, 

включаючи широкосмуговий доступ до Інтернету та мобільних мереж, що сприяє 

розповсюдженню технологій та доступу до них у всіх регіонах країни. Уряд 

підтримує розвиток та модернізацію комунікаційної інфраструктури, включаючи 

широкосмуговий доступ до Інтернету, розгортання мобільних мереж п'ятого 

покоління (5G). 

По-восьме, уряд Південної Кореї запроваджує різні інноваційні державні 

програми та надає фінансову та правову підтримку для інноваційних проектів. Це 

включає створення спеціальних фондів, конкурсів та грантів, спрямованих на 

підтримку наукових досліджень та розробок, технологічного трансферу та 

комерціалізації інновацій. В останні роки держава активно підтримує інновації та 

впроваджує стратегію ICBM: Internet of Things, Cloud Computing, Big Data, Mobility.  

І нарешті, Південна Корея активно співпрацює з іншими країнами та 

міжнародними організаціями в галузі наукових досліджень, технологічного обміну, 

інновацій та економічного розвитку. Це допомагає залучати знання та технології з 

усього світу та сприяє обміну досвідом у сфері інновацій. Наприклад, на саміті у 

2023 році ЄС та Південна Корея видали спільну заяву, де, зокрема, йдеться про 

початок переговорів щодо асоціації Південної Кореї з Horizon Europe і про 

зобов’язання побудувати тіснішу взаємодію в науці та інноваціях, посилюючи 

співпрацю та інвестиції в дослідження та розробки, а також мобільність 

дослідників задля вирішення глобальних проблем [79].   

Всі ці шляхи сприяють економічному розвитку та інноваційному зростанню 

Південної Кореї. Країна використовує свій потенціал у високотехнологічних 

галузях, надає підтримку науковим дослідженням та розробкам, інвестує в освіту 

та розвиток кваліфікованої робочої сили, активно розвиває експортні можливості, 
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забезпечує стабільну економічну політику та сприяє створенню й розвитку 

стартапів. 

Успіх Південної Кореї є прикладом того, як економічний розвиток та 

інноваційне зростання можуть стати ключовими факторами для підвищення 

життєвого рівня населення, зміцнення конкурентоспроможності країни та її місця 

на світовій арені. Інші країни можуть навчитися від Південної Кореї та застосувати 

подібні підходи для свого власного економічного розвитку та стимулювання 

інновацій. 

 

2.4. Використання досвіду Південної Кореї для інноваційного розвитку 

економіки України у післявоєнний період 

 

Україні, як і колись Південній Кореї, потрібно буде пройти складний період 

післявоєнного відродження. Південна Корея постраждала від війни та зіткнулася з 

викликами реконструкції та економічного зростання. У цьому контексті, 

використання досвіду Південної Кореї може бути важливим фактором для 

стимулювання інноваційного розвитку української економіки.  

На наш погляд, Південна Корея та Україна має ряд подібностей, а тому існує 

потенціал для України у використанні досвіду "корейського економічного дива" у 

своєму розвитку. Проте, варто зауважити, що післявоєнна Корея пройшла доволі 

повільний процес відбудови, враховуючи тривалість людського життя, і це було 

здійснено переважно завдяки фінансовій підтримці з боку США, а пізніше і Японії.  

Зазначимо, що одним з ключових аспектів, на які слід звернути увагу, є 

розвиток високотехнологічних галузей. Південна Корея успішно впровадила 

стратегію переорієнтації своєї економіки на інноваційний сектор. Український уряд 

може використати цей приклад і зосередитися на розвитку таких галузей, як 

інформаційні технології, біотехнології, енергоефективність, альтернативні джерела 

енергії, квантові технології, робототехніка, Інтернет речей. Зростання обсягів 

інвестування до не менше 3% ВВП у науково-дослідну діяльність є важливим 

кроком у цьому напрямку. Крім того, необхідно забезпечити підтримку 
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інноваційних стартапів та малого та середнього бізнесу, шляхом надання 

фінансових послуг, інкубаційних центрів та спеціальних програм підтримки. 

Таблиця 2.10 - Порівняльна характеристика станів України та Південної 

Кореї у післявоєнні періоди 

Джерело: розроблено автором на основі [80].  

Український уряд створив Український Фонд Стартапів, як і 

південнокорейський держапарат (програма TIPS (Tech Incubator Program for Start-

up)), проте важко сказати, що ці заходи здійснюються на одному рівні. За 10 років 

програма TIPS має такі досягнення: 423 стартапи, фонд досліджень та розробок 

становить 137,8 млн доларів, було здійснено інвестування акселераторами на суму 

71,7 млн доларів, пост-інвестування становить 504,9 млн доларів, було здійснено 3 

злиття та поглинання та 55 проєктів здійснили глобальну експансію [81]. У свою 

чергу, за 2 роки УФС було надано грантову підтримку 250 стартапам на суму 6,3 

млн доларів та укладено угоди з 12 акселераторами, серед яких 500 Global, Wise 
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Guys та інші. Звичайно, українці мають потужний потенціал у створенні 

талановитих стартапів і підтвердженням цьому є такі проєкти, як: Grammarly, 

GitLab, Readdle, MacPaw, Petcube, Ajax Systems, Esper та багато інших, тому варто 

неодмінно продовжувати розвиватись у цій сфері та інвестувати якомога більше у 

стартапи задля стимулювання інновацій та технологічного прогресу, створення 

нових робочих місць, розвитку підприємницького духу та культури, привабливості 

для іноземних інвесторів [82].  

Структура української торгівлі є низькотехнологічною, із превалюванням у 

експорті сировини, а в імпорті - високотехнологічної продукції. Це має декілька 

загроз: залежність від зовнішніх ринків, відсутність доданої вартості (якщо 

експортується сировина без належної обробки), втрата ринків збуту (можлива 

внаслідок конкуренції з іншими країнами). Південна Корея мала таку ж проблему, 

але її було вирішено наступним чином. Після Корейської війни країна залежала від 

міжнародної допомоги для свого подальшого існування. У період 1945-1961 років 

США надали допомогу в розмірі 3,1 млрд доларів, яка була використана для 

відновлення об’єктів, зруйнованих війною і реконструювати економіку. Вважаємо, 

що після перемоги у війні з росією Україна однозначно може розраховувати на 

допомогу від союзників, що полегшить відновлення. Далі, Південна Корея 

розпочала експортоорієнтовану індустріалізацію. Ще у 1960-х роках 

експортувалися здебільшого оброблені товари легкої промисловості, а у 1970-х 

роках основними статтями експорту стали текстиль, електроніка та 

суднобудування. Це стало можливим завдяки досить цікавій стратегії уряду: 

активній закупівлі іноземних технологій та патентів і подальшого їх використання 

та вдосконалення. Ось деякі важливі аспекти цього процесу: Південна Корея 

активно закуповувала іноземні технології, залучаючи іноземних фахівців, 

навчаючи власних фахівців за кордоном, ліцензуючи технології та співпрацюючи з 

іноземними компаніями. Після цього вона зосереджувалася на внутрішньому 

розвитку і вдосконаленні цих технологій, адаптуючи їх до власних потреб і 

впроваджуючи виробничі інновації. Крім того, Південна Корея інвестувала в 

дослідження і розвиток університетів, державних науково-дослідних інститутів та 
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приватних дослідницьких центрів, створюючи основу для нових технологій і 

підтримки внутрішнього розвитку. Закуплені технології були впроваджені в 

промислове виробництво, де підприємства розробляли власні виробничі процеси, 

методи і стандарти для виробництва високотехнологічної продукції свого 

виробництва. Не варто забувати і за «потрійну» модель. Адже, поки що, Україні 

властиві наступні види моделей інноваційного розвитку: ресурсна (не передбачає 

високотехнологічного виробництва) та інтелектуально-донорська, коли Південній 

Кореї властива інноваційна модель, в якій присутній повний цикл – від 

інвестування в ДіР, та створення інновацій до виробництва товару та його продажу. 

Тому, однозначно, Україні необхідно в післявоєнний період здійснювати 

поступовий перехід до інноваційної моделі за допомогою «потрійної» моделі 

(співпраці уряду, бізнесу та академічних кіл). 

Також варто враховувати значення освіти та розвитку кваліфікованої робочої 

сили. Південна Корея приділяє велику увагу якості освіти та забезпеченню 

високого рівня підготовки фахівців. Швидке зростання рівня грамотності та освіти 

збіглося з появою Південної Кореї як нової індустріалізованої країни. Відразу після 

Другої світової війни рівень грамотності в Південній Кореї становив мізерні 22%, 

при цьому мало корейців відвідували коледж. Завдяки освітнім реформам (загальна 

доступність освіти, акцент на професійній підготовці вчителів, а також зростання 

їх заробітної плати, пріоритет на вищу освіту, міжнародне співробітництво) країна 

отримала після руйнівної війни дешеву та освічену робочу силу, яка стала основою 

для відродження економіки країни. Зараз рівень грамотності в Південній Кореї 

становить 97,9%, а понад 70% випускників середньої школи в Південній Кореї 

продовжують навчатися в університеті. Південна Корея, яка колись отримувала 

американську допомогу, зараз випереджає США за витратами на душу населення 

на дослідження та розробки, значна частина яких здійснюється на рівні 

університетів [83]. За останнє десятиліття Корея інвестувала в середньому 6-7% від 

ВВП. Україна може вдосконалити систему освіти, орієнтуючись на інноваційні 

галузі та практичний досвід Південної Кореї. Співпраця між ВНЗ, науковими 



60 

 

інститутами та приватним сектором може сприяти обміну знаннями, технологіями 

та сприяти розвитку інноваційних підприємств.  

Значна увага також повинна бути приділена розвитку інфраструктури та 

цифровізації. За даними Всесвітнього економічного форуму, Корея третій рік 

поспіль посідає перше місце у світі за розповсюдженням ІКТ. Цифрова 

інфраструктура знаходиться на світовому рівні. Кореї вдалося комерціалізувати 

першу у світі мережу 5G (квітень 2019 року), довівши, що країна є світовим лідером 

у сфері ІКТ. У 2021 році 99,9% (1 місце у світі) домогосподарств мали 

широкосмуговий доступ до Інтернету вдома, 86,6% становить рівень проникнення 

високошвидкісного інтернету (1 місце), швидкість завантаження 5G у 2022 році 

становить 432,7 Mbps (1 місце). Корейська система електронного урядування, яка 

користується високою популярністю завдяки своїй видатній якості, експортується 

до багатьох країн світу. За Індексом розвитку електронного уряду у 2022 році 

Південна Корея посіла 3 місце, а Україна 46 місце, що є досить хорошим 

показником серед 193 країн.  Південна Корея здійснила значні інвестиції у розвиток 

швидкісних інтернет-з'єднань, мобільних технологій та електронної комерції. 

Україна може використати цей досвід і прискорити процес цифрової 

трансформації, забезпечити доступ до якісного Інтернету в усіх регіонах країни, 

розвивати електронну комерцію та цифрові платформи для зручності бізнесу та 

споживачів [84].  

Для успішного використання досвіду Південної Кореї, в Плані відновлення 

економіки України варто звернути увагу на створення сприятливої інноваційної 

екосистеми. Це включає в себе спрощення бюрократичних процедур, зменшення 

податкового тягаря для інноваційних підприємств, захист інтелектуальної 

власності та підтримку діалогу між урядом, бізнесом та академічними колами. 

Наразі, в Україні відсутні пільги на оподаткування стартапів, пільги на 

високотехнологічні стартапи. Коли у Південній Кореї, наприклад, розширює 

податкові стимули для досліджень та розробок технології нейтралізації викидів 

вуглецю (ставка податкового кредиту становить 30-40% для малого та середнього 

бізнесу і 20-30% для великих компаній [85]), також Південна Корея пропонує 
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податкові пільги, щоб уникнути проблем із напівпровідниками. Країна готова 

запропонувати великі податкові пільги виробникам напівпровідників та іншим 

технологічним компаніям (великим корпораціям будуть надаватися податкові 

пільги до 15% за інвестиції в стратегічні технології, а для малих та середніх 

підприємств ставка податкового кредиту підвищена з 16 до 25 відсотків, а будь-які 

додаткові інвестиції в напівпровідники отримають додаткові 10% податкових пільг 

(тобто МСП можуть потенційно отримати до 35% податкових пільг, а великі 

компанії – до 25% [86])).  

Нарешті, важливим аспектом є розвиток міжнародної співпраці та інтеграція 

в глобальну економіку. Український уряд може встановити партнерські відносини 

з Південною Кореєю у галузі технологічного співробітництва, наукових 

досліджень та обміну технологіями. Також важливо залучати іноземні інвестиції та 

іноземних партнерів для спільних проектів у сфері інновацій та технологій. 

Південна Корея може стати важливим стратегічним партнером для України, 

допомагаючи впроваджувати високі технології та розвивати економіку країни. 

Одним із аспектів співпраці може бути створення креативної економіки України. 

Корейський досвід розвитку культурного та креативного секторів є чудовим та 

унікальним з точки зору масштабу та швидкості. У сфері культурного контенту, 

включаючи фільми, відео, ігри та драми, Корея має 2,6% частки світового ринку, 

яка є сьомою за величиною у світі, генеруючи близько 114 млрд дол продажів, 10,3 

млрд дол експорту і 680 000 робочих місць. Крім того, даний сектор постійно і 

швидко зростає з очікуваним постійним зростанням на 4-5% [87]. Навіть зараз 

відбувається співпраця між Україною та Кореєю в даній галузі. 20 квітня 2023 року 

відбулась зустріч Міністра культури та інформаційної політики України 

Олександра Ткаченка з Надзвичайним і Повноважним Послом Республіки Корея в 

Україні Кім Хьонг Те [88]. На зустрічі обговорювалась співпраця між країнами в 

сфері захисту, охорони та збереження української культурної спадщини, а також 

підтримка українських закладів культури, митців та креативних індустрій під час 

війни. Також було обговорено питання цифровізації та методи боротьби з 

російською пропагандою та дезінформацією. Південна Корея вже передає нам свій 
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досвід щодо відродження країни. Окупаційні війська Росії знищили понад 1322 

об'єкти культури в Україні, тому важливо боротися з переміщенням викрадених 

російськими окупаційними військами українських культурних цінностей. Для 

досягнення цієї мети необхідно посилити інституційну співпрацю, проводити 

спільні навчання та обмінюватись досвідом з представниками Південної Кореї. 

Україна проявляє зацікавленість у перейманні досвіду Південної Кореї у сфері 

культури. Особлива увага приділяється використанню технологій в культурній 

сфері, діджиталізації, кіноіндустрії, зокрема у створенні серіалів, а також у 

вивченні досвіду успішної корейської культури. Сторонам також слід домовитися 

про подальші консультації з метою збільшення спільних культурних заходів і 

проектів, а також про посилення співпраці з метою популяризації української 

культури серед мешканців Південної Кореї.  

Використання досвіду Південної Кореї для інноваційного розвитку 

української економіки у післявоєнний період може мати значний вплив на 

подолання економічних викликів та створення стійкої та конкурентоспроможної 

економіки. Україна може взяти до уваги корейський досвід впровадження 

креативної економіки та технологічного прогресу для свого майбутнього розвитку. 

Тому важливим було б дослідження урядових програм розвитку інновацій. Також 

важливим аспектом є підвищена увага Кореї до розвитку системи освіти та 

формування якісного кадрового потенціалу всередині країни. 

Отож прискорення розвитку галузей високих технологій, підвищення якості 

освіти та розвиток кваліфікованої робочої сили, інвестиції у інфраструктуру та 

цифровізацію, створення сприятливої інноваційної екосистеми та міжнародна 

співпраця – це лише кілька ключових шляхів, які можуть допомогти Україні на 

шляху до стабільного інноваційного розвитку. 

Звичайно, кожна країна має свої унікальні особливості та виклики, і не можна 

просто скопіювати модель Південної Кореї. Але вивчення та адаптація її досвіду 

може стати цінним ресурсом для України, щоб вирішити свої проблеми та зробити 

успішний крок до інноваційного розвитку. Інновації є ключовим фактором у 
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створенні стійкої та процвітаючої економіки, і використання досвіду Південної 

Кореї може стати важливим кроком в цьому напрямку для України. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження теоретичних основ та практичних аспектів вивчення сучасної 

інноваційної моделі економічного розвитку Південної Кореї дозволило зробити 

наступні висновки: 

1. Аналіз концепцій теорій економічного розвитку дозволив узагальнити 

концепції та виділити дві основні: 

 Економічний розвиток - це процес збільшення виробничих потенціалів 

економіки та ефективного перетворення її виробничої діяльності. 

 Економічний розвиток - це складний процес структурних змін в 

економічній системі на основі інновацій, що охоплює різні аспекти 

суспільного функціонування і пов'язаний з економічним зростанням. 

Загалом, концепції спрямовані на покращення якості життя та досягнення 

стійкого розвитку економіки через структурні перетворення, інновації, рівні 

можливості. Успішний економічний розвиток також залежить від знань, інвестицій 

у наукові галузі, підтримки уряду, а також урахування соціальних та екологічних 

факторів для забезпечення благополуччя майбутніх поколінь. 

2. Досліджені моделі інноваційного розвитку країн характеризуються 

наступними ознаками: технологічна спрямованість; залучення глобальних ринків; 

інноваційна інфраструктура; гнучкість та адаптивність; співпраця між секторами 

(уряд, бізнес та науково-дослідні установи).   

До основних моделей інноваційного розвитку країн Східної Азії належать: 

інноваційна (повний виробничий цикл), модель «перенесення» результатів 

інноваційного розвитку (впровадження нових технологій завдяки удосконаленню 

та адаптації зарубіжного досвіду), модель «наздоганяючого розвитку» (освоєння 

нових технологій та продукції, яка випускається в розвинених країнах), східно-

азійська модель (не включає етап формування фундаментальних ідей), «потрійна» 

модель (взаємодія науки, держави та бізнесу).  
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Кожна країна повинна обрати власну модель інноваційного розвитку, 

враховуючи особливості своєї економіки та історичний контекст, оскільки не існує 

універсального підходу в цій сфері. 

3. Найбільш авторитетними міжнародними організаціями та інститутами, які 

досліджують інноваційний потенціал країн є: Міжнародний інститут розвитку 

менеджменту (IMD), Всесвітня організація інтелектуальної власності (WIPO), 

Конференція ООН з торгівлі та розвитку (UNCTAD), Організація економічного 

співробітництва та розвитку (OECD), міжнародна бізнес-школа INSEAD.  

Оцінювання технологічного лідерства держав та ефективності їх 

інноваційних екосистем базується на наступних методологічних аспектах: 

використовуються показники інноваційної активності (витрати на дослідження і 

розробку, кількість патентів), оцінюються інноваційні результати (нові продукти, 

послуги або технології), звертається увага на інноваційну інфраструктуру 

(науково-дослідні центри, технопарки, інкубатори), додатково враховуються 

фактори, які сприяють розвитку інноваційних екосистем, такі як доступ до 

фінансування, кадровий потенціал. 

4. Оцінка інноваційного потенціалу та конкурентоспроможності Південної 

Кореї підтверджує її лідерство в різних галузях, таких як текстильна, сталеливарна, 

суднобудівна, нафтохімічна, автомобільна, електроніка, запчастини та 

напівпровідники. Для забезпечення технологічної переваги, було обрано 12 

національних стратегічних технологій, включаючи квантові технології. Державні 

витрати на дослідження та розвиток перевищують витрати більш розвинених країн 

і становлять близько 5% від ВВП. У міжнародних рейтингах Південна Корея займає 

високі позиції: 6-те місце за Глобальним індексом інновацій, 27-ме місце за 

рейтингом Глобальної конкурентоспроможності, 8-ме місце за рейтингом 

Цифрової конкурентоспроможності, 1-ше місце за Інноваційним індексом 

Bloomberg та 6-те місце за Індексом готовності до передових технологій. Ці 

показники свідчать про стабільний розвиток інноваційної економіки. Південна 

Корея є однією з найбільш інноваційних економік у світі, що дозволяє їй 

підтримувати високий рівень конкурентоспроможності. 
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5. Бенчмаркінг інноваційного індексу Південної Кореї підкреслив ключові 

технологічні переваги цієї країни, зокрема високорозвинену електроніку та 

інформаційні технології, а також сильні наукові та дослідницькі здібності. 

Південна Корея позиціонується як лідер у таких галузях, як електроніка, 

автомобілебудування, нанотехнології, біотехнології та ігрова індустрія, з 

представництвом відомих компаній, зокрема Samsung, LG, Hyundai, Kia та інших. 

Порівнявши США, Китай, Швейцарію та Південну Корею, можна зробити 

наступні висновки. Всі чотири країни мають високий потенціал у сфері інновацій, 

але вони відрізняються за рівнем досягнень. США та Швейцарія є лідерами в 

інноваційному розвитку, проте Китай та Південна Корея наздоганяють їх. Кожна 

країна має свої сильні сторони: США – сильна екосистема і високотехнологічні 

рішення, Швейцарія – висока якість життя та наукові досягнення, Китай – 

інвестиції в інновації та штучний інтелект, Південна Корея – лідер у сфері 

інформаційних технологій. Крім того, ці країни розрізняються за рейтингом 

Глобальної конкурентоспроможності, де США, Швейцарія, Китай та Південна 

Корея займають відповідно 10, 2, 17 та 27 місце. 

Одним з важливих показників є кількість патентних заявок резидентів на 

мільйон населення, де Південна Корея має високі рейтингові позиції у 2021 році з 

показником 3 599. Це свідчить про розвинуту національну інноваційну систему, яка 

сприяє залученню та підтримці інноваційних зусиль в країні. Такі фактори, як 

наявність високоосвічених кадрів, науково-дослідних установ та ефективна 

взаємодія між університетами, державою та бізнесом, також сприяють успіху 

Південної Кореї у цій сфері. 

6. Вивчення шляхів економічного розвитку та інноваційного зростання 

Південної Кореї є важливим для різних країн світу з метою використання успішних 

практик, стимулювання інновацій та підвищення конкурентоспроможності. 

Узагальнення досвіду Південної Кореї сприяє розвитку інноваційної системи, 

економічних секторів, просуванню стартапів та формуванню ефективних політик 

для досягнення стійкого економічного зростання та дозволило виокремити ключові 

фактори, які сприяли успіху країни. По-перше, зростання обсягів інвестування в 
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ДіР згідно зі стратегією «національних ключових технологій» (це сприяє розвитку 

підприємств, створенню нових робочих місць і підтримці економічного зростання) 

стимулювання розвитку високотехнологічних галузей, надаючи підтримку та 

інвестиції, сприяючи інноваціям та будуючи промислові комплекси по всій країні. 

По-друге, інвестування у якісну освіту та підготовку кваліфікованої робочої сили, 

що сприяє розвитку талановитої молоді та інноваційному мисленню, уряд також 

поліпшує умови праці для вчителів і надає різні стимули для них, забезпечуючи 

стабільність роботи та конкурентоздатну зарплату. По-третє, стимулювання 

розвитку високотехнологічних галузей, надаючи підтримку та інвестиції, 

сприяючи інноваціям та будуючи промислові комплекси по всій країні. По-

четверте, експортно-орієнтована економіка та розвиток ключових експортних 

галузей, країна залучає іноземні інвестиції та забезпечує фінансову підтримку для 

експортерів, що сприяє зростанню експортних доходів і підвищенню рівня життя 

громадян. По-п’яте, гнучка та стабільна економічна політика, що дозволяє 

Південній Кореї ефективно адаптуватись до змін та зберігати 

конкурентоспроможність на світовому ринку. По-шосте, стимулювання розвитку 

стартап-екосистеми (уряд надає доступ до фінансування, інкубаційних програм, 

акселераторів та інвестиційних фондів, сприяє обміну знаннями та співпраці з 

університетами та великими корпораціями). По-сьоме, розвиток високоякісної 

інфраструктури, що забезпечує швидкі та надійні з’єднання для всіх регіонів 

країни. По-восьме, впровадження урядом інноваційних державних програм та 

надання фінансової та правової підтримки для проєктів (спеціальні фонди, 

конкурси та гранти для підтримки наукових досліджень, технологічного трансферу 

та комерціалізації інновацій). По-дев’яте, поглиблення співпраці з іншими 

країнами та міжнародними організаціями, яка сприяє обміну знаннями та 

технологіями з усього світу та підтримує розвиток інноваційного середовища. 

7. У результаті проведеного дослідження сучасної інноваційної моделі 

економічного розвитку Південної Кореї можна запропонувати рекомендації для 

інноваційного розвитку України у післявоєнний період. По-перше, розвиток 

високотехнологічних секторів економіки. В урядових стратегіях необхідно чітко 
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виокремити наступні високі технології: інформаційні технології, біотехнології, 

енергоефективність та альтернативні джерела енергії, квантові технології, 

робототехніка, Інтернет речей. Збільшити інвестування у науково-дослідну 

діяльність до не менше 3% ВВП важливо в цьому контексті. По-друге, розвиток 

стартап-екосистеми, яка включала б в себе, наприклад, пільги для 

високотехнологічних стартапів (податкові канікули для високотехнологічних 

стартапів у сфері квантових технологій, штучного інтелекту, Інтернету речей). 

Крім того, необхідна підтримка інноваційних стартапів, малого та середнього 

бізнесу шляхом надання фінансових послуг, інкубаційних центрів та спеціальних 

програм підтримки. Хоча в Україні досить ефективно розвивається система 

підтримки стартапів, але вона обмежується лише Українським Фондом Стартапів, 

а не системною, комплексною державною підтримкою. По-третє, структура 

торговельних потоків нашої держави характеризується низькотехнологічною 

структурою, а високотехнологічна продукція переважно імпортується. Це 

призводить до залежності від зовнішніх ринків, втрати доданої вартості та 

становить технологічну загрозу для нашої країни. Як приклад успіху, Південна 

Корея вирішувала подібну проблему, спираючись на закупівлю технологій, їх 

адаптацію та впровадження, інвестиції в дослідження і розвиток, а також співпрацю 

між урядом, бізнесом і академічними колами. Україні також слід перейти до 

інноваційної моделі, спираючись на співпрацю між цими секторами. По-четверте, 

в Плані відновлення України необхідно врахувати необхідність збільшення 

фінансування на розвиток якісної освіти та підготовки кваліфікованої робочої сили 

(наприклад, забезпечення сучасними комп’ютерами вищої школи, створення 

спеціалізованих інжинірингових класів). Приклад Південної Кореї показує, що 

зростання рівня грамотності та освіти сприяє економічному відродженню. Шляхом 

освітніх реформ і співпраці між університетами, науковими інститутами та 

приватним сектором, український уряд може поліпшити систему освіти та залучити 

інноваційні галузі для розвитку країни. По-п’яте, розбудова відповідної сучасної 

інфраструктури для цифрової екосистеми України є пріоритетним завданням для 

післявоєнної відбудови. Південна Корея, яка має передову цифрову 
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інфраструктуру та лідерство у сфері ІКТ, може послужити прикладом для України. 

Інвестиції у швидкісні інтернет-з'єднання, мобільні технології та електронну 

комерцію допоможуть прискорити цифрову трансформацію в Україні. 

Забезпечення доступу до якісного Інтернету в усіх регіонах, розвиток електронної 

комерції та цифрових платформ сприятимуть зручності для бізнесу та споживачів. 

По-шосте, в Плані відновлення економіки України, на наш погляд, найбільш 

важливе значення має відбудова інноваційної екосистеми, що включає спрощення 

бюрократичних процедур, зменшення податкового тягаря для інноваційних 

підприємств, надання податкових кредитів, захист інтелектуальної власності та 

підтримку діалогу між урядом, бізнесом та академічними колами. По-сьоме, на наш 

погляд, українському уряду важливо поглиблювати міжнародну співпрацю з 

поглиблювати міжнародну співпрацю та інтегруватись у глобальну економіку, у 

тому числі шляхом партнерства з азійськими країнами, зокрема Південною 

Кореєю, в галузі технологічного співробітництва, наукових досліджень та обміну 

технологіями. Важливо залучати іноземні інвестиції для спільних інноваційних 

проєктів з корейськими компаніями. Південна Корея може стати стратегічним 

партнером, сприяючи впровадженню високих технологій та розвитку української 

економіки. Крім того, співпраця у сфері культурного контенту та креативних 

індустрій може бути перспективною. Необхідно посилити інституційну співпрацю, 

обмінюватись досвідом і взаємно підтримувати у сфері культурних цінностей та 

цифрової трансформації. 

Отже, використання досвіду Південної Кореї для інноваційного розвитку 

української економіки може допомогти подолати різноманітні економічні, 

глобальні, геополітичні виклики та підвищити конкурентоспроможність 

національної економіки. Вивчення та адаптація корейського досвіду є важливим 

ресурсом для досягнення успіху в інноваційному розвитку України. Інновації є 

ключовим фактором для створення стабільної та процвітаючої економіки. План 

відновлення України, на наш погляд, повинен зосереджуватись передусім на 

можливостях високотехнологічного лідерства України та інноваційної активності 

вітчизняних компаній, тому досвід інноваційного розвитку Південної Кореї може 
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слугувати ключовим стратегічним прикладом для нарощення міжнародної 

конкурентоспроможності економіки України в післявоєнний період.  
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Концепції економічного розвитку 

Автор Концепція 

Концепції економічного розвитку закордонних авторів 

Адам Сміт («Багатство 

народів», 1776) [15] 

Економічний розвиток – це результат поділу праці та спеціалізації. 

Якщо люди спеціалізуються на певних завданнях і торгують один з 

одним, вони можуть підвищити свою продуктивність і 

ефективність, що призведе до більшого економічного результату та 

зростання. Також економічний розвиток здійснюється не 

втручанням уряду, а скоріше невидимою рукою ринку, яка 

направляє ресурси для їх найбільш ефективного використання. 

Карл Маркс («Капітал», 

1867) [16] 

У марксистській теорії виробництво означає створення 

вартості. Таким чином, економічний розвиток є процесом 

створення більшої вартості, праця створює вартість. Але високий 

рівень виробництва можливий завдяки все більшому накопиченню 

капіталу та технологічному вдосконаленню.  

Йозеф Шумпетер (“The 

theory of economic 

development”, 1934) [3] 

Процес, коли відбуваються революційні технологічні зміни через 

запровадження «нових комбінацій» (інновацій) ресурсів, що 

супроводжується порушенням рівноваги і виникненням нових 

виробничих відносин, які назавжди змінюють попередній стан 

рівноваги – вважається власне економічним розвитком, бо тільки в 

цьому випадку відбувається справжнє зростання макроекономічної 

продуктивності економічної системи. 

Альберт Хіршман (“The 

strategy of economic 

development”, 1958) [4] 

Економічний розвиток – це процес прояву прихованих ресурсів, 

щоб їх можна було ефективно використовувати для створення 

вартості.  

Волт Вітмен Ростоу 

(“The Stages of Economic 

Growth: A Non-

Communist Manifesto”, 

1960) [17] 

Описував історичний процес переходу від низького рівня розвитку 

до розвитку, який складається з п'яти етапів: традиційне 

суспільство, передумови для зльоту, зліт, рух до зрілості та епоха 

високого масового споживання – етапи, які всі країни повинні 

пройти, щоб досягти кінцевої мети, тобто стати розвиненою 

країною. 

Амартія Сен 

(«Development as 

Freedom», 1999) [5] 

Розвиток — це створення свободи для людей і усунення перешкод 

на шляху до більшої свободи. Більша свобода дозволяє людям 

вибирати власну долю. Перешкоди на шляху до свободи, а отже, і 

до розвитку, включають бідність, відсутність економічних 

можливостей, корупцію, погане управління, відсутність освіти та 

відсутність здоров’я. 

Майкл Пол Тодаро та 

Стівен Сміт  

(“Economic 

development”, 2003) [6] 

Розвиток — це багатовимірний процес, який включає зміни в 

соціальних структурах, настроях населення та національних 

інститутах, а також прискорення економічного зростання, 

зменшення нерівності та викорінення бідності. 

 

Ха Джун Чан 

(“Economics: The User's 

Guide”, 2014) [7] 

Економічний розвиток – це процес економічного зростання, який 

базується на збільшенні виробничих можливостей економіки: її 

здатності організовувати – і, що більш важливо – трансформувати 

свою виробничу діяльність. 

 

 



80 

 

 

Продовження додатку А 

Концепції економічного розвитку вітчизняних авторів 

Наталія Кузьминчук, 

2014 [18] 

Системне поняття, яке відображає незворотні зміни якісного стану 

об’єкта з метою забезпечення його стійкості та адаптивності в 

динамічних умовах середовища.  

Анатолій Задоя, Сергій 

Кузьмінов, Ганна Глуха, 

Ельвіна Лимонова, Аліса 

Магдіч, Юрій Хватов, 

2014 [8] 

Економічний розвиток – це багатовимірний процес комплексних 

структурних перетворень економічної системи на інноваційній 

основі, який передбачає глибокі трансформації як матеріального 

базису суспільного виробництва, так і усієї сукупності відносин у 

різних сферах суспільного життя та тісно пов’язаний з економічним 

зростанням.  

Концепції економічного розвитку з точки зору міжнародних організацій 

Програма розвитку ООН 

(UNDP, Human 

Development Report 

1990) 

Багатовимірний процес, який передбачає реорганізацію та 

переорієнтацію цілих економічних і соціальних систем. Він часто 

характеризується постійним зростанням доходу на душу населення 

та здатністю створювати додаткові можливості продуктивної 

зайнятості та гідну роботу. 

World Bank (“World 

Development Report”, 

1991) [9] 

Задача розвитку полягає у підвищенні якості життя, що передбачає 

підвищення доходів, поліпшення освіти, підвищення рівня охорони 

здоров’я та харчування, скорочення масштабів злиднів, 

покращення стану навколишнього середовища, забезпечення 

більшої рівності можливостей, розширення індивідуальної свободи 

та підвищення рівня культурного життя.  

ОЕСР (Making 

Development Co-

operation More Effective: 

2019 Progress Report) 

Стійке та інклюзивне зростання доходів і рівня життя, що покращує 

добробут і можливості для всіх, а також підвищує стійкість до 

зовнішніх шоків. 
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Додаток Б 

Інтерпретування понять «економічне зростання» та «економічний розвиток» 

та їх відмінні ознаки [11] 

 Економічне зростання Економічний розвиток 

Перший підхід 

(тотожність 

економічних понять) 

Кількісні зміни зростання 

рівня ВНП/ВВП 

Зміна якісних показників 

Процес підвищення рівня життя 

населення в результаті зростання 

доходів на душу населення 

Другий підхід 

(самостійність 

економічних понять) 

Економічне зростання – 

складова частина 

економічного розвитку 

Включає кількісні показники 

(економічне зростання) і якісні 

показники (рівень життя і якість 

життя) 

Відмінні ознаки 

Основоположні 

поняття 

Умови та фактори 

визначальні, стимулюючі і 

обмежуючі 

Мета, завдання, мотивація, ціннісні 

орієнтації, інститути, які визначають 

напрями розвитку 

Місце і роль людини і 

людських ресурсів 

Праця людини як критерій 

збільшення ВВП на душу 

населення 

Двояка роль людини: як фактор 

виробництва і як критерій розвитку 

Інституційне 

середовище 

Абстрагується від 

інституційних змін, опора на 

раціональну економічну 

поведінку 

Супроводжується значними 

інституціональними змінами 
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Додаток В 

             Сутність основних моделей інноваційного розвитку [25] 
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Додаток Д 

Особливості інноваційної діяльності Південної Кореї [26] 
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Додаток Ж 

Порівняльна характеристика за індексами в 2017-2022 році 

Глобальний індекс інновацій WIPO 

 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Південна 

Корея 
11 12 11 10 5 6 

США 4 6 3 3 3 2 

Китай 22 17 14 14 12 11 

Швейцарія 1 1 1 1 1 1 

Рейтинг глобальної конкурентоспроможності IMD 

 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Південна 

Корея 
29 27 28 23 23 27 

США 4 1 3 10 10 10 

Китай 18 13 14 20 16 17 

Швейцарія 2 5 4 3 1 2 

Рейтинг цифрової конкурентоспроможності IMD 

 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Південна 

Корея 
19 14 10 8 12 8 

США 3 1 1 1 1 2 

Китай 31 30 22 16 15 17 

Швейцарія 8 5 5 6 6 5 

Індекс інноваційного розвитку Bloomberg 

 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Південна 

Корея 
1 1 1 2 1 - 

США 9 11 8 9 11 - 

Китай 21 19 16 15 16 - 

Швейцарія 4 5 4 4 3 - 

Індекс готовності до передових технологій UNCTAD 

 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Південна 

Корея 
7 7 7 7 7 6 

США 1 1 1 1 1 1 

Китай 25 26 25 25 25 35 

Швейцарія 3 3 2 2 2 4 
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Додаток И 

Динаміка ВВП Південної Кореї у відсотках (1961-2021) 

Рік Ріст ВВП (у %) Річна зміна Рік Ріст ВВП (у %) Річна зміна 

1961 6,94 - 1992 6,19 -4,58 

1962 3,89 -3,04 1993 6,88 +0,68 

1963 9,02 +5,13 1994 9,27 +2,39 

1964 9,47 +0,45 1995 9,61 +0,35 

1965 7,32 -2,16 1996 7,89 -1,72 

1966 11,99 +4,68 1997 6,17 -1,72 

1967 9,08 -2,91 1998 -5,12 -11,30 

1968 13,16 +4,09 1999 11,46 +16,60 

1969 14,56 +1,40 2000 9,06 -2,41 

1970 10,05 -4,51 2001 4,85 -4,21 

1971 10,54 +0,49 2002 7,73 +2,87 

1972 7,21 -3,33 2003 3,15 -4,58 

1973 14,89 +7,68 2004 5,19 +2,05 

1974 9,51 -5,39 2005 4,31 -0,89 

1975 7,84 -1,67 2006 5,26 +0,96 

1976 13,22 +5,38 2007 5,79 +0,54 

1977 12,33 -0,89 2008 3,01 -2,79 

1978 10,95 -1,38 2009 0,79 -2,22 

1979 8,67 -2,28 2010 6,80 +6,01 

1980 -1,64 -10,30 2011 3,69 -3,12 

1981 7,25 +8,89 2012 2,40 -1,28 

1982 8,34 +1,09 2013 3,16 +0,76 

1983 13,37 +5,04 2014 3,20 +0,04 

1984 10,55 -2,82 2015 2,81 -0,39 

1985 7,84 -2,71 2016 2,95 +0,14 

1986 11,32 +3,49 2017 3,16 +0,21 

1987 12,72 +1,40 2018 2,91 -0,25 

1988 11,98 -0,74 2019 2,24 -0,67 

1989 7,07 -4,91 2020 -0,71 -2,95 

1990 9,88 +2,80 2021 4,15 +4,86 

1991 10,77 +0,90 

Джерело: складено автором на основі [62]. 



86 

 

 


	ВСТУП
	РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ МОДЕЛЕЙ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ КРАЇН В УМОВАХ ТЕХНОЛОГІЧНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ ІНДУСТРІЇ 5.0
	1.1 Концепції теорій економічного розвитку держав та їх еволюція
	1.2 Сутнісна характеристика моделей інноваційного розвитку країн та їх класифікація
	1.3 Методичні засади оцінювання технологічного лідерства держав та ефективності їх інноваційних екосистем

	РОЗДІЛ 2 БЕНЧМАРКІНГ ІННОВАЦІЙНОЇ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ТА СТРАТЕГІЧНІ ПРІОРИТЕТИ ІННОВАЦІЙНОЇ МОДЕЛІ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ РЕСПУБЛІКИ КОРЕЯ
	2.1 Оцінка інноваційного потенціалу та конкурентоспроможності Південної Кореї
	2.2. Бенчмаркінг інноваційного індексу Південної Кореї та ключові технологічні переваги її суб’єктів
	2.3. Шляхи економічного розвитку та інноваційного зростання Південної Кореї
	2.4. Використання досвіду Південної Кореї для інноваційного розвитку економіки України у післявоєнний період
	ВИСНОВКИ
	СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

	ДОДАТКИ

